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12 bani, a  treia-oară IQbani.

Cătră comercianţii români!
R aportu l com isiei de o rgan izare  a co

m erc ian ţilo r rom âni.
In anul trecut, în preajma adunării ge

nerale a Asociaţiei Ia Blaj, a început a se 
scrie despre lipsa unei organizări a comer
cianţilor români, despre căutarea de mij
loace şi alte înlesniri la procurarea de măr
furi din partea comercianţilor noştri, despre 
greutăţile cu cari au să lupte Românii ce 
se îndeletnicesc cu comerciul etc. etc.

Urmarea acestor discuţii a fost, că 
deodată cu ţinerea adunării Asociaţiei s’a 
convocat la Blaj şi o consfătuire a comer
cianţilor români, care a şi avut loc. E 
drept, că comercianţii n ’au luat parte aşa 
mulţi, — după cum ar fi trebuit, — în 
schimb însă au fost reprezentate aproape 
toate centrele noastre mai de scamă.
| Oricum s*ar privi lucrul, atâta s’a pu
iu ţ  constata de data aceasta, că o organi
zare a comercianţilor români e dc lipsă. 
Asta au recunoscut-o toţi cei dc faţă. Iar 
-discuţie mai lungă s’a încins mai mult asu
pra felului de organizare şi ţânta ce să-şi 
iee în prima linie noua mişcare. In fine 
s’a ales o comisie, care se studieze chestia 
mai dcaproape, iar la timpul său să vină 
cu propuneri concrete şi să iee măsurile dc 
lipsă. (Cine se interesează mai deaproapc, 
poate afla unele amănunte în rapoartele 
ziarelor noastre din incidentul sărbârilor 
<lc!a Blaj).

Dcspărţindu-nc deia aceasta consfă
tuire, studiarea chestiei a fost încredinţată 
în prima linie Sibienilor, cari au fost la 
Blaj. Aceştia au convenit la olaltă în Si
biiu de mai multe ori, iar în luna lui Noetn- 
vrie 1911 au conchemat pe o seamă de co
mercianţi, de prin diferite centre române
şti, Ia o şedinţă, în care să se desbată afa
cerea mai deaproape.

Rezultatul a fost, că de data aceasta 
am putut saluta în mijlocul nostru nişte 
comercianţi chiar din depărtări mai mari, 
ia r un număr frumos au răspuns în scris, 
că aderează la toate cele ce se vor hotărî 
şi că sunt însufleţiţi pentru mişcarea por
nită, însă din cauza afacerilor sau a  tim
pului scurt nu pot lua parte în persoană. 
Astfel de aderenţe au sosit preste 50.

~ Şedinţa susnumită a avut loc în 26 No- 
iemvrie ri. 1911, când s’a luat în desbatere 
chestia cu organizarea şi înfiinţarea unei în
soţiri Centrale, prin care comercianţii ro
mâni să  se aprovisioneze cu mărfurile de lip
să . Cu aceasta ocazie s’a raportat din partea 
unui membru al comisiei unele lucruri de 
m are importanţă pentru mişcarea începută. 
S ’a  pus adecă multă muncă şi străduinţă 
pentru a se afla câţi comercianţi români

avem noi preste tot, prin ce ţinuturi avem 
mai mulţi,' ce învârtiri fac, cu ce mărfuri 
se ocupă mai m ult? etc.

Rezultatul obţinut pănă la 26 Noem- 
vrie a fost, că s’au putut aduna date con
crete deia 969 comercianţi români, cari lo- 
cuesc în 3514 comune din 26 comitate. A- 
ceşti comercianţi se ocupă cu desfacerea 
mărfurilor de băcănie şi specerie, manu
factură, ferărie, cârnăţărie etc. Cei 969 
comercianţi învârtesc şi desfac într’un an 
mărfuri în valoare de aproape 23 milioane 
coroane. »

Că adunarea datelor, de natura celor 
de sus, nu e un lucru aşa uşor, credem că 
admite orişi cine. Iar că o orientare în di
recţia aceasta e absolut necesară, pentru 
a pune bază organizaţiei comercianţilor 
românii credem că încă o va recunoaşte 
orice om cu judecată cumpănită,-care îşi 
d i  scama că aici c vorba de a pune bază 
unei organizaţii, ce va avea să arcte la timp 
fapte, iar nu să facă tot vorbărie.

Şi fiindcă datele dc sus nu aveau pre
tenţia dc a fi întru toate compicte şi e- 
sacte, s’a hotărît în şedinţa din Nocmvrie 
anul trecut, ca să se continue în direcţia 
accasta cu adunarea materialului cât mai 
complet şi mai csact.

Tot în aceasta şedinţă, unii dintre 
membrii prezenţi ai comisiei înclinau pentru 
convocarea unui congres în timpul cel mai 
scurt. Cu toate accstca, având însă în ve
dere pierderea de timp şi spesele împreu
nate a i  astfel de adunări, am ajuns de a- 
cord ca cu toţii să adune orice fel de date 
şi informaţii şi să mediteze bine asupra 
chestiei, ca apoi atunci, când se va ţinea o 
adunare mai mare, — câteva luni mai cu
rând sau mai târziu nu poate juca marc 
rol — să se şi poată pune baze sigure şi 
trainice nouei organizaţii, pe care nimenea 
să nu o mai poată dărîma.

In acest răstimp s’au adunat încă date 
nouă, iar unele dintre cele vechi sau mai 
completat. De prezent ştim de existenţa 
a 1160 de comercianţi români, asupra că
rora putem servi cu diferite amănunte con
crete.

Acesta e  pe scurt istoricul mişcării 
comercianţilor de astă Vară încoace. Acum, 
bazându-ne pe materialul mai sus numit, 
comisia aleasă merge un pas mai departe, 
căutând a precisa unele momente de impor
tanţă, a  da unele desluşiri necesare şi să 
formuleze unele propuneri concrete, iar 
alte idei a-Ie supune discuţiei tuturor co
mercianţilor- şi oamenilor noştri de bine.

•
Vrând-nevrând îşi pune omul întreba

rea: Dar cum voesc să se organizeze co
mercianţii noştri ? Ce mai vreau ei să pună 
la cale? Ce năcazuri au ei? Ce ajutor cer?

In cele următoare vom căuta a răs- 
punde, scurt şi cuprinzător, la întrebările 
de sus. Prin aceaslâ credem că vom icâştiga 
aderenţa şi sprijinul tuturor comercianţilor 
români, iar lumea %iare românească^ încă

\  a"va înţelege, că aici e\vorba mai mult decât 
de înfiinţarea unei prăvălii printre -cele 
multe sau a unei reuniuni în cine ştie' ce 
orăşel sau sat de-al noS^ru.

Cum voesc să se organizeze comer
cianţii? Astfel, că vor înfihîţa o reuniune 
a comercianţilor români, cu ajmbrul.căreia 
să se cunoască unii pe alţii şi să-şi spună 
între olaltă cum lucrcază cutare şi cutare. 
Pe de altă parte, prin mijlocirea organiza
ţiei ci vor arăta şi ncinteresul şi lip^a de 
sprijin din partea multor Români — domni 
şi ţărani — de-ai noştri.

Ce mai vreau comercianţii să pună 
la cale? înfiinţarea unei Centrale, prin care 
ci să poată fi aprovizionaţi cu tot felul de 
mărfuri ieftine şi bune. Centrala se va 
înfiinţa ca societate pe acţii cu un capital 
dc câtcva sute dc mii. Păită la adunarea! 
capitalului şi punerea în deplină lucrare a 
Centralei, accasta va funcjionâ în forma 
unui birou pentru comande. Că unde va 
fi sediul Centralei, rămâne a se hotărî mai 
târziu, comisia nu află oportun a propune 
acum. Alai departe isc va stărui pentru în
fiinţarea de filiale, cu magazine de măr
furi în astfel de ccntre româneşti, unde se 
va constata, că în jur sunt atâţia comer
cianţi, încât prin aprovizionarea lor cu măr
furile de lipsă c dată garanţia de existenţă 
a filialei. In astfel dc centre, unde sunt 
comercianţi români cu putere, Centrala va 
starul pe lângă ei, ca să primească a fi 
înşişi aceia, cari ,să vândă mărfurile de 
lipsă comercianţilor dela sate. Bine în
ţeles, pe lângă preţuri, cari se vor fixa în 
conţelegere cu Centrala.

Centrala va comanda mărfuri de acolo,, 
de unde se va informa, că sunt mai bune 
şi mai ieftine. Pentru a putea obţinea pre
ţurile cele mai ieftine, se vor încheia anu
mite legături pentru unele mărfuri. Nă
zuinţa merge într’acolo: a face comande 
totdeauna direct deia fabricant, adecă din 
mâna primă. De acolo se vor aducede-a- 
dreptul la centrală, la filială, sau între a- 
numite împrejurări se^va dispune trimite
rea dela fabrică direct la comerciantul res
pectiv. .

Cum am zis mai sus: Pănă când Cen
trala va dispune de capitalul necesar, ea va 
servi mai mult ca mijlocitoare pentru pro
curarea de mărfuri pe seama unui număr: 
de comercianţi mici şi mari (birou de co
mande). După ce s’a adunat capitalul d e  
lipsă, se va trece la înfiinţarea de fiţiale 
în diferite centre româneşti, iar ca ultimul: 
pas amintim, că la vreme, — când Cen-
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trala se va simţi destul de tare, — atunci 
se vor iniţia şi sprijini înfiinţareţi uneia sau 
alteia fabrici, cari să lifereze la rândul lor 
mărfuri pentru Centrală, respective pentru 
comercianţii români. Realizată odată măcar 
în parte aceasta ideie din urmă, atunci am 
ajuns la o adevărată economie naţională, 
fără care de altcum cu greu 'se poate în
chipui asigurarea bunăstării unui popor.

Ce năcazuri au comercianţii noştri şi 
ce ajutor cer ei? Acestea sunt multe şi di
ferite, de aceea ei se cugetă acum la în
fiinţarea unei reuniuni în legătură cu o 
centrală pentru procurarea de mărfuri. 
Prin înfiinţarea reuniunei, comercianţii ro
mâni îşi câştigă legături strânse între 
olaltă. Prin asta ei au posibilitate a dis
cuta toate afacerile lor, atât bune cât şi 
rele, stăruind pentru imitarea celor bune, 
iar o seamă de neajunsuri, după putinţă 
să se caute a se delătura. Intre acestea 
sunt: o sprijinire mai mare faţă de comer
cianţii cum se cade, ca astfel ci să poată 
ţinea concurenţă cu străinii. Pe de altă 
parte Reuniunea va face propagandă, ca 
pe seama comercianţilor harnici, în anu
mite cazuri, să se dce împrumuturi mai u- 
şoarc din partea băncilor noastre. Azi e 
lucru ştiut, că ccic mai multe bănci nu 
vreaii să dee presto tot împrumuturi la 
comcrcianţi, fiindcă, vezi Doamne, mărfu
rile nu se pot intabula.

Cum vreau st) se ajute comercianţii ro
mâni? In prima linie vreau sii se ajute ei prin 
ci, iar acolo unde nu pot singuri, vocsc să 
ceară şi ajutorul celorlalţi români buni şi 
cu tragere de inima pentru tot ce e româ
nesc. La aceasta se viul indemnaţi nu 
numai de dorul de a sc întări mai bine, 
spre a putea ţinea concurenţa cu străinii, ci 
şi de stăruinţa multor fruntaşi români, cari 
înşişi rccunosc şi propagă întărirea comer- 
ciului şi a industriei la Români, cccacc 
credem că trebue să recunoască ficcarc 
Român cu judecată.

Trăim în timpul asocierilor şi al în
fiinţării a tot felul de reuniuni. Să pri
vească numai ficcarc în jurul său!

Cum mai pot sta comercianţii români 
aşa mai departe, fără a se cunoaşte între 
o laltă? Cum să ne mai putem închipui, ca 
noi românii să trăim tot aşa de răzleţi? De 
unde să ştie lumea mare românească, dacă 
comerciantul român poate ţinea sau ba o 
marfă cum se cade? — Nevoile comercian
ţilor noştri nu sunt cunoscutc maselor po
porului, ba nici fruntaşilor noştri, iar din 
sânul comercianţilor rar de tot s’a scris câ
te  ceva pănă acum.

Toate aceste rele şi neajunsuri se pot 
îndrepta prin înfiinţarea unei reuniuni a 
tomcrcianţilor români din întreagă ţara, 
în legătură cu o Centrală pentru aprovi
zionare de mărfuri. Astă" e ceva atât de 
neapărat de lipsă, încât asupra acestui 
punct nici nu mai trebue gândit m u lt!

Vorba este numai, că, cu toţii să ne 
cugetăm şi chibzuim, cum să punem bază 
Unei organizaţii puternice şi practice din 
toate punctele de vedere.

Pentru o mai uşoară şi mai norocoasă 
deslegare a acestei probleme, — comisia 
susnumită dă publicităţii acest plan de or
ganizare, cu rugarea ca toţi cei ce vor luă’ 
cunoştinţă de el, să prepage aceste idei 
în  cercul comercianţilor. Orice păreri, fie 
iacelea dela comercianţi sau alţi fruntaşi 
iie-ai noştri, vor fi binevenite.

^  comercianţii noştri îi rugăm în
deosebi de următoarele:

FOAÎA POPORUL!?!

1. Fiecare să sc declare, dacă aderează 
la planul de organizare mai sus numit?

2. Să spună fără încun jur orice pă
rere pentru sau contra planului de sus.

3. Să declare cam de ce mărfuri are 
mai mare lipsă, în ce măsură şi cari dintre ele 
şi-le procură mai cu greu şi mai scumpe?

4. Ce învârtire anuală (în ce sumă de 
bani) face?

5. Cam cu ce sumă ar putea să iee 
parte la înfiinţânda Centrală (prin cumpă
rare de acţii) ?

6. Eete pentru ţinerea'unui congres al 
comercianţilor români şi-dacă poate luă 
parte la el?*)

După“ ce'vom fi ajuns îh posesiunea 
acestor răspunsuri, comisia va face paşii 
de lipsă pentru ţinerea unui congres al tu
turor comercianţilor români din ţara noas
tră, când apoi se va prezenta adunării un 
proiect de organizare, — care de altcum e 
aproape gata, — având lipsă a mai fi în tre
git cu o seamă din datele mai sus cerute.

Fiind plănuită ţinerea congresului încă 
în toamna anului curent, cu ocazia adunării 
generale a Asociaţiei în Sibiiu, — rugăm 
pe toţi comercianţii noştri a răspunde cât 
mai curând la întrebările cerute.

S i b i i u ,  în August 1912.
Comisia de o rgan izare  a 

com ercian ţilo r rom âni, 
t

Observările Redacţiei. Publicăm cu 
plăcere acest raport ăl comisiei de organi
zare a comercianţilor români, declnrându- 
ne de acord cu cele cuprinsc în cl. Fiind 
chestia de mare; importanţă, pe de altă 
parte interesându-ne şi noi în mod deose
bit de aceasta afacere, am dat raportul co
misiei la loc de frunte în foaie. De înche
iere ne adresăm cătră cetitorii noştri din 
sânul comercianţilor, precum şi cătră toţi 
oamenii de bine, exprimându>ne dorinţa 
ca să cetească de-aproape cele scrise mai 
sus. Cine ar avea ceva de observat, fie 
pentru sau contra celor spuse aci, — aec- 
luia ii stau deschise coloanele foii noastre. 
Cerem însă, ca fiecare să scrie obiectiv, cu 
cunoştinţă de caiuă, scurt şi cuprinzător.

Le-a venit rândul şi lor. Partidul 
lui Justh a vrut să ţină mai multe adunări 
poporale în comitatul Bihorului. întâia a- 
dunarc avea să fie Ia Biharia. Prim-pre- 
forul a oprit adunarea, pentrucă după soco
teala lui nu e ertat să se critice legi în 
faţa poporului, care s’ar putea „turbura".

Justhiştii şi Kossuthiştii, ca şi ceialalţi 
deputaţi jidano-maghiari,.au fost totdeauna 
contra drepturilor poporului, ca nu cumva 
să se folosească de ele şi Românii. Acum 
îi ajunge şi pe ei pedeapsa lui Dumnezeu.

Cum îş i bat joc de cele sfin te . Noi 
Românii, fiind creştini, începem toate cu 
sfânta slujbă, în care preamărim pe Dum
nezeu şi-l rugăm de ajutor. Aşa au făcut şi 
domnii dela banca românească „Corvinea- 
na“  din Hunedoara. înfiinţând o sucursală 
(filială) în comuna Ghelar, au rugat mai 
intâiu pe preot să facă sfânta slujbă. Aşa 
se şi cade. Dar jidano-maghiarii dela „Er
délyi pénzvilág“ din Cluj îşi bat joc’ de 
creştinismul nostru. Bată-şi! Noi cu Chri- 
stos, ei cu Satana.

*) Toate aceste răspunsuri sunt a ea tri
mite pe adresa dlui Aurel Popescu, comerciant 
in Sibiiu, care a fost iniţiatorul organzării co
mercianţilor.

La papricaş. Hanfoş, deputatul j id a n o -  
maghiar nl cercului Dobra, şi-â ţinut d a re a t 
de samă în Ilia şi Dobra. Nici M aghiarii»  
cari ţin la naţia lor n’au luat parte, ci n u — 
mai slujbaşi porunciţi şi — durere şi r u ş in e

protopopul gr.-or. al Iliei, preotul d i n  
Bretea de pe Murăş, im Gerazsim, c â ţ iv a  
nemeşi şi feciorul preotului din Brănişcau 
A fost aldămaş, cu rachiu şi carne de o a ie -  
Nădrăgarii şi cei cu revereanda făcută ~ d e  
râs au căpătat şi ceva vin. ' -

E o adevărată ticăloşie, când to t s e  
mai găsesc oameni, cari se tăvălesc în a in te a  
slugilor lui Tisza. '

îţszoluţia dela 3ltanda-tnare.
Strălucita adunare naţională d e la  

Ileanda-mare, unde mii de Români au p r i
mit cu însufleţire hotărîrea (rezoluţia) p ro 
pusă de căpeteniile noastre în lupta p en 
tru desrobirea noastră: culturală şi po litică , 
au dovedit de nou :

1, Că unicii (singurii) conducători în 
dreptăţiţi ai naţiunii române din T ran sil
vania şi Ungaria sunt aleşii poporului ro 
mân, adecă bărbaţii, icari formează Com i
tetul partidului naţional român.

2, Că acest Comitet lucrează m ereu  
pentru ajungerea ţântei noastre şi aceasta 
o face totdeauna punându-se în le g ă tu ră  
cu poporul român, dovadă adunările popo
rale ţinute şi celece se vor mai ţinea.

3, Că întreg poporul român le u rm ea
ză şi le va urmă şi pe viitor numai lo r ,  
oricât se va încercă străinul dujman d e  
veacuri să ne ademenească şi oricât câţiva 
nemernici, cari au subt la ţâţă rom ânească 
şi acum scuipă în sânul maicii lor vor face  
ca vulpea, care şi-a perdut coada, şi vocsc 
să ne tragă şi pe noi în băltoaca de g u n o iu l 
în care sc tăvălesc ci.

La adunarea din Ileanda-mare s ’a vo
tat de cătră Românii adunaţi o h o tă rire  
sau rezoluţie, care trebuie să fie cunoscută 
de întreg poporul nostru, pentrucă prin ca  
se rosteşte aceeace credem şi mărturisim  
toţi Românii.

E vorba adecă în primul rând de m ul
ţumită, pe care o datorăm Comitetului no
stru naţional pentru lupta ce o poartă în  
fruntea noastră pentru drepturile naţionale 
ale poporului român.

Sc osândeşte politica urmată de gu
vernul de acum al ţării — ca de altm interi 
de toate guvernele de patruzeci de ani în
coace — împotriva naţionalităţilor nem ar 
ghiare din ţară.

Păcatele de moarte săvârşite de ace
ste guverne ieşite din nişte diete compuse 
din deputaţi aleşi partea cea mai mare cu  
ajutorul puştilor, cumpărării sufletelor cu  
bani şi beutură, — vor putea încetă numai 
dacă se va schimbă nedreapta, ba chiar 
barbara lege electorală de pănă acum şi se  
va introduce fără amânare votul universal, 
egal, secret şi după comune.

Cu toatecă Românii nu pot avea nici 
o încredere nici în partidele opoziţionale 
jidano-maghiare, căci şi acestea vreau o  
lege electorală, prin care să se dea privi-, 
lejii naţionalităţii maghiare, iar naţionali
tă ţile nemaghiare să rămână şi mai departe 
nedreptăţite, noi Românii condamnăm is
prăvile săvârşite de Tisza în dieta ţării 
scoţând din dietă cu poliţia pe deputaţii 
opoziţionali maghiari, pentrucă aceştia n u . 
se învoiau cu unele proiecte de legi şi cu 
schimbarea regulamentului camerei.

Se protestează cu cea mai mare enerjie 
in contra barbariei de-a Ie răpi Ia zeci de-
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mii de Români limba românească din bise- 
f  rica lor naţională.

Atacul îndreptat contra Croaţilor şi 
contra autonomiei bisericeşti a Sârbilor va 
trebui să contribuie şi mai mult Ia unirea 
naţionalităţilor nemaghiare împotriva şo
vinismului maghiar, pentruca prin puteri 
unite acesta să fie nimicit ca o boală rea 
şi astfel făcându-se odată dreptate şi na
ţionalităţilor nemaghiare, monarhia noa
stră să-şi poată câştiga şi dragostea sta
telor învecinate, locuite de fraţi de un 
sânge şi ,de o cultură cu naţionalităţile 
nemaghiare din ţară.

Iaca rezoluţia dela Ileanda-mare, în
tocmai cum s’a votat:

1. Adunarea alegătorilor şi a poporu
lui român din cercul Ileanda-Mare, în 
urma celor expuse de deputatul cercului, 
dl Dr. Teodor Mihali, constată cu bucurie 
şi cu adâncă mulţumire sufletească că dl 
Teodor Mihali şi consoţii săi de luptă în 
activitatea (munca) lor parlamentară şi 
extra-parlamentară (din dietă şi afară de 
dietă), au reprezentat în mod vrednic prin
cipiile partidului naţional român şi prin 
urmare îşi exprimă deplina încredere faţă 
de deputatul llenzii-Mari Dr. Teodor Mi- 
hali şi faţă de întreg, comitetul naţional, ru- 
gândui ca şi pc viitor să lupte neşovăitor

■ şi solidar pentru înfăptuirea acestui pro
gram.

2. Considerând, că guvernul de acum 
atât prin programul său cât şi prin întrea
ga sa activitate politică continuă sistemul 
politic al guvernelor de mai înainte păgu
bitor adevăratelor interese ale ţării:

Adunarea osândeşte politica accstui 
guvern şi prin urmare cerc înlocuirea Iui

• -f' p rin tr’un guvern, care să fie în stare de a 
" rezolvi chestia naţionalităţilor potrivit cu 

principiile libertăţilor publice şi ale drep
turilor omeneşti.

3. Considerând, că parlamentul de a- 
cum al ţării, nu numai fiind compus pc te
meiul legii electorale vechi de acum, ci 
şi’n urma mijloacelor electorale întemeiate 
pc brutalitate, corupţiune şi apăsare, nu 
■este expresiunea adevărată a voinţei tutu
ror cetăţenilor, şi’n convingerea, că stările 
de nesuferit de cari pătimeşte statul un
gar, nu se pot lecui decât numai printr’un 
parlament, în care să-şi poată arăta pute
rea adevărata voinţă a ţă r i i:

Adunarea preliitde înfăptuirea fără a-

Cu paloşul.
Poveste vitejască din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu R osetti.

(Urmare).

Pe de altă parte, pe lângă dijma le
giuită luată din vechime, mai ic acuma; 
alte două dijme, atât dela locuitorii sate
lo r domneşti cât şi dela. acei ai satelor kn<e- 

>- je ş ti; nemulţumind într’acest chip atât pe 
kneji cât şi pe sătenii de rând. Nădejdea 
că venind Bogdan în locul Iui Sas, aceste 
neajunsuri să vor îndrepta, nu m’o ajutat 
puţin în lucrarea mea şi eu n’am stat la în
doială ca- să Ie fac făgăduinţi în această 
privinţă. Acum socot că dacă aceste făgă
duinţi ar fi reînoite în chip lămurit de cre
dinciosul lui Bogdan ele nu ar putea decât să 
facă pe tovarăşii noştri să lucreze cu o 
jâvnă mai deosebită j i  mai aprinsă.

'mânare a reformei electorale pe baza vo
tului universal,• egal, direct şi secret, fără 
restrângeri şi piedeci şi pe comune, — 
condamnând totodată pornirite tuturor par
tidelor politice ungureşti din tară, cari 
vreau falsificarea votului universal în sco
pul susţinerii mai départe a supremaţiei 
de rassă şi de clasă (adecă numai pentru 
naţionalitate şi pentru nemeşi şi Jidani).

IV. Luând act despre procedeurile sa
mavolnice mai nouă ale guvernului şi ale 
presidiului camerei, procedeuri, cari sunt a- 
devărate atentate faţă de constituţionalis
mul şi parlamentarismul adevărat.

Adunarea, cu toate, că pe de o parte 
nu are încredere nici faţă de partidele opo
ziţionale ungureşti din parlamentul ungar, 
pe de altă parte |însă recunoscând trebuinţa 
cea mare a reformelor pentru asigurarea 
intereselor externe ale monarhiei p rin 'în 
tărirea armatei, — consideră de cea mai 
mare trebuinţă inarticularea în lege a refor
mei militare, totuşi în convingerea, că nu
mai prin adevăratul constituţionalism şi 
asigurarea deplină a libertăţilor de lucrare 
a tuturor partidelor din parlament — se 
poate înfăptui buna înţelegere şi fericirea 
tuturor popoarelor şi cetăţenilor, condam
nă cu cea mai mare tărie absolutismul 
parlamentar al partidului din majoritate 
faţă de partidele opoziţionale şi pretinde 
reforma regulamentului de desbateri în ca
meră, astfel ca libertatea cuvântului şi de 
acţiune a partidelor opoziţionale să fie de
plin asigurată. i !

V. Atacul îndreptat în contra biscricei 
grcco-catoiice române din patrie, prin chi
pul înfiinţărei unei biserjei gr.-cat. ma
ghiare, — adunarea îl consideră ca ccl mai 
barbar atentat in contra fiinţei de popor 
a naţiunei române din Transilvania şi Un* 
garia precum şi împotriva libertăţii reli
gioase şi confesionale, asigurată chiar prin 
legi fundamentale ale ţării şi ale biscricei. 
Protestând împotriva acestei pălmuiri a li
bertăţilor publice trimite încurajarea sa 
fraţilor ameninţaţi, şi se declară gata a 
susţine cu orice jertfă solidaritatea naţio
nală a tuturor românilor din patrie prin 
apărarea libertăţci ambelor lor biserici şi 
a limbei româneşti in acestca.

VI. Nelegiuirile şi persecuţiile fără 
seamăn ale guvernului ungar, la cari sunt 
expuse toate instituţiunile publice şi toate 
interesele de viaţă ale neamului românesc

Iar în ziua în care va izbucni mişcarea, 
lăţirea vestei foloaselor făgăduite de Bog
dan va mări în chip simţitor numărul no
stru. Pentru a 'mulţumi pe ţărani va trebui 
deci să te legi, în numele Voevodului, că 
din ziua în care el să va urca pe scaunul 
Domniei, nu se va luă dela locuitori mai 
mult decât o, singură dijmă pe an din 
roada pământurilor muncite de ei şi că 
numărul zilelor de clacă va fi acelaşi ca în 
trecut., ’ 1

Spre a atrage cu desăvârşire pe 
kneji, va trebui să le făgăduieşti că noul 
stăpânitor le va întări în chipul cel mai 
desăvârşit, prin privilii liniştita şi vecinica 
stăpânire a veniturilor satelor stăpânite de 
ei, atât lor cât şi urmaşilor lor. Iar pentru 
a  atrage pe juzi, mai numeroşi decât knejii 
şi bucurându-se în cea mai mare parte de 
o mare trecere în satele lor, va trebui să 
te legi că noul Voevod va răsplăti slujbele 
juzilor care vor ţinea cu el, hărăzindu-le 
pe vede lor şi urmaşilor lor a tâ t veniturile 
de care se bucură astăzi cât şi dijma ce o

din această ţară îşi găsesc o înfiorătoare 
întregire pe deoparte în suspendarea vieţii 
constituţionale în Croaţia, pe de altă parte 
în nimicirea autonomiei bisericei sârbeşti 
din patrie. Adunarea protestează în contra 
acestui sistem de violenţă, care neapărat 
nu numai va închega solidaritatea naţiuni
lor nemaghiare asuprite din Patrie, ci şi 
în chipul cel -mai firesc Va itrebuî |Să jnfluen-, 
ţeze în mod vătăm ător interesele interna- - 
ţionale, relaţiunile de bună în ţelegere, ce 
există, şi-ar fi de dorit să existe între mo
narhia austro-ungară şi regatele naţionale, 
din preajma ei, ale căror consângeni sunt 
supuşi unui adevărat martiraj din partea 
şovinismului maghiar, devenit prin aceasta 
o adevărată primejdie pentru monarhia în
treagă. , ;

Aceasta e rezoluţia votată la adunarea 
dela Ileanda-mare. Ea va fi votată cu si
guranţă de toate adunările noastre naţio
nale. Cu atâta nu e destul. Trebuie ca 
fiecare dintre noi să şi lucrăm, că aceea ce 
pretindem ca drept sfânt pentru noi să se  
şi înfăptuească. '

Nu ştim, ce va aduce viitorul cel mai 
apropiată E cu putinţă să fie chiar curând 
alegeri nouă pentru dieta ţării. Momentul 
acesta trebuie să ne găsească pe to ţi Ro
mânii închegaţi ca o stâncă, de care să 
se spargă orice încercare a veneticilor de-a 
ne mai înşela sau sili cu puterea sălbati
cului pentru a-i face pc voie. Iar acela din
tre noi, care va mai cuteza să dea mână cu 
străinul sau se va lenevi chiar în lupta 
sfântă pentru drepturile naţionale, să o 
simtă aceasta prin pedeapsa, ce i-o vom 
da, pănă ’ntr’al şaptelea neam.

Căci nu trebuie să uităm încă un lu
cru : pănă când nu vom câştiga drepturile 
politice, nu vom fi siguri nici de cultura 
noastră naţională, ale cărei ccfăţi sunt bi
serica şi şcoala românească, dar nu vom 
putea ajunge nici la bunăstarea materială^ 
dorită. Biruind dreptatea, dările cele 
grele nu vor mai apăsa pc ţărani, pe me
seriaşi şi pe negustorii cei mici, căci voc 
fi împărţite după dreptate şi asupra neme
şilor şi altor trântori, — păşunile şi pădu
rile ne vor aduce folos, moşiile statului 
nu vor mai putea fi date tuturor venetici
lor, ci vor fi ale noastre, ale ţăranilor ro
mâni locuitori în apropierea lor.

Luptând acum cu tărie, luptăm pentru 
viaţă.

ie acuma stăpânirea, asemănându-i cu totuL 
cu knejii. Cred că va fi bine să te legi prin 
jurământ, că accstc făgăduinţi vor fi îm
plinite cu sfinţenie.

Am luat deci toate măsurile pentru ca 
preste trei zile knejii şi juzii cei mai de 
seamă şi un număr de săteni fruntaşi să 
s’adune la casa kneazului Baloş din Poiana- 
Această adunare nu va putea da loc la bă- 
nueli deoarece, în ziua Sfinţilor îm păraţi 
Constantin şi Ileana, kneazul Baloş, a cărui 
singură fată se numeşte Ileana, are obiceitr 
să adune la dânsul cu acel prilej, în fie
care an, pe prietenii şi cunoscuţii lui.

De acolo vom porni la . Iaşi şi p reste 
Prut spre a încheia, în numele lui Bogdan, 
legături şi cu tovarăşii noştri de pe acele 
locuri care au şi ei nevoi şi dorinţi ce ţi-Ie 
voi arăta pe drum. Ne vom întoarce pe la 
Bârlad unde vom hotărî cu Toma Alimoş 
ziua în . care va trebui să aruncăm vălul. 
Puterile noastre nu sunt de d ispreţuit Du
pă socotelile mele, Moldova singură ne va 
putea da, din întâia zi, opt mii de oameni
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Dela despărţămintele 
„Asociaţiunii“.

D espărţăm ân tu l H unedoarei a ţinut, 
conferinţe în comuna Mănerău. După sfân
ta liturghie, slujită de mai mulţi preoţi, 
părintele Gheorghe Raia a arătat ‘ într’o 
vorbire frumoasă, pricepută de poporul nu
meros setos după cultură, că trebuie să ne 
îngrijim de cultivarea sufletului nostru. Dl 
Vasile Osvadă, directorul despărţământu
lui, â arătat o scădere de-ale noastre, a- 
nufhe că nu ştim preţul timpul în munca 
noastră de toate zilele. Pentru aceasta a 
adus şi o mulţime de dovezi. Dl Dr. Gh. 
Dubleş vorbeşte despre păcatul proceselor, 
pe cari le încep ai noştri cu prea mare pri
peală. Dl Virgil Comşa a lămurit ascultă
torilor folosul cel mare al asigurărilor. Cel 
din urină a vorbit dl Nicolae Macrea, şi a- 
nume despre însemnătatea preo(imii pentru 
poporul nostru. Conferenţa a ţinut-o cu 
prilejul împlinirii de 25 ani de păstorire 
a vrednicului preot C. Dăncilă.

La urmă s’au împărţit celor ştiutori 
de carte mai multe broşuri din „Biblioteca 
Asociaţiunii".

Serbările Ligei Culturale.
Serbările Ligei Culturale, cari încep a- 

cum Duminecă şi ţin 4 zile. adecă 20, 27,
2S şi 29 August, fiecare zi cu frumuseţile 
ci, vor fi de nou prilej să adune Români 
din toate ţările locuite dc ci. Ministrul lu
crărilor publice, dl Pangrati, a încuviinţat, 
după cum am spus, o reducere de 75 la 
sută. Oricine poate venî incii din 21 Au
gust, căci de-atunci începe reducerea la 
bilete. Cu biletul scos in gara dela graniţă 
se poate rento.irce numai începând dela 
2ft August, adecă din ziua intâiu a serbă
rilor. Celce vrea să stea mai mult in Bucu
reşti sau. in Ţară, poate plecă în orice zi 
dela 20 pănă la 31 August înapoi, adecă 
şi la două zile după serbări. Cei doritori 
de-a merge la serbări pot deci pleca şi 
Duminecă sau Luni, căci tot mai ajung 
pentru două trei zile să vadă.

In afară de Ardeleanul nostru, care 
va face pc lac alergări cu o bicicletă isco
dită de el, vor mai face doi tineri din Bu
cureşti alergări pe lac cu o maşină isco
dită tot de ei. In cele patru zile ale serbă-

pedeştri şi şeasc mii de călăreţi. Cu acea
stă putere ne va fi uşor să închidem pc 
Sas în Suceava. leşănii şi Hotincnii s’au 
legat să ne aducă câte două mii de călăreţi 
şi câte o mie pedestrime, Orheienii şi Lă- 
puşnenii vor venî în ajutorul nostru cu cinci 
mii de călăreţi şi o mic de arcaşi vestiţi, 
iar Gheorghiţă a Salgăi, unul din Căpi
tanii Codrului, ne va aduce patru mii de 
călăreţi, astfel că cel mult o lună după 
isbucnirea răscoalei vom avea la îndemână 
o oaste cuprinzând nouă-spre-zece mii de 
călăreţi şi unspre-zece mii de pedestrime 
cu care vom aştepta sosirea lui Bogdan şi 
a  Maramureşenilor lui.

Cât priveşte cetatea Neamţului, cel 
mai tare  din toate adăposturile Iui Sas, ea 
■va fi în mâna noastră chiar din ceasul în 
•care se va da semnul luptei, precum îţi- 
voi dovedî-o chiar azi şi din capul locului 
%om dobândi astfel un loc de mare tărie, 
pe care ne vom putea răzămâ la ori-ce în«- 
tamplare, şi unde ne-am putea adăposti
<dupa vre-o neizbândă vremelnică.

rilor mereu vor sburâ aviatori români cu 
aieroplanele lor preste parcul Carol.

La 29 August se împlinesc 35 de ani, 
decând vitejii soldaţi români au luat Gri- 
viţa, cuibul de moarte dela Plevna. In ziua 
aceasta, seara la orele 8 şi jumătate (jumă
tate la nouă) se va reprezenta pe dealul 
dintre Cetatea Iui Ţepeş-Vodă' şi bateria 
dela Calafat luarea Griviţei. Va,fi întoc
mai ca în războiu: soldaţi români, împuş
cături cu tunuri, răniţi, Turci. Se’nţelege, 
că nu se Va împuşca cu gloanţe, ci numai 
cu praf. E ceva, ce trebuie să vadă fiecare 
Român. 1

; „FOAIA POPORULUI"

Ştiri politice din străinătate
Războiul italo-turc. Tractările de 

pace dintre delegaţii italieni şi turci se con
tinuă, dar în secret, aşa că nu se cunoaşte 
nici un amănunt. De pe câmpul de răz
boiu nu sunt ştiri. Corăbiile de războiu 
italiene opresc pe Marea-Mediterană co
răbii de coinerciu, ca să Ie perchiziţioneze 
(cerceteze), nu cumva au ceva primejdios (?) 
pentru Italia şi folositor pentru Turcia. 
Săptămâna trecută a fost pcrchiziţio- 
nat vaporul românesc „Iaşii", care veniâ 
dela Rotterdam.

T urcia. Se pare, că guvernul a isbutit 
să înipa\ \ pc cei mai mulţi dintre condu
cătorii ailinnezi, căci partea cea mai marc 
a Albanezilor e pc drum. Căpeteniile al
baneze, cari nu sunt mulţumite, n’au ce 
face, căci au răinas mai puţini.

In ce priveşte propunerea ministrului 
de externe austriac, de-a se sfătui guver
nele Marilor-Putcri cu privire la turbură- 
rilc din Turcia, ea a fost primită de toate 
şi sfătuirile au şi început. Ce va eşl din 
ele, nu se poate încă şti. Bulgaria, Serbia 
şi Grecia doresc, ca să fie chemate şi ele 
la sfat. Se tem adecă, nu cumva Puterile 
să se intereseze numai de Albanezi şi ce
lelalte popoară din Turcia să fie nedrep
tăţite.

Bulgaria, unde s’a făcut cea m̂ ii marc 
gălăgie prin presă şi prin adunări popo
rale, cerându-se să se declarc războiu Tur
ciei, a început să se potolească, mai ales 
decând a fost Bcrchtold la Sinaia. Se vede 
însă, că şi-a dat seamă dc primejdia celor 
preste 600 mii de Turci, cari locuiesc în 
Bulgaria, şi de armata română dela spatele, 
ci. Un diplomat rus a spus redactorului

Şi care sunt puterile ce Sas ne le .poate 
pune împotrivă? Miezul puterei lui este 
alcătuit din o mic dc slujitori Unguri şi 
Saşi care stau în Suceava, şi de alte câtc-va 
sute împrăştiete prin celelalte oraşe; aceşti 
de pe urmă vor fi măcelăriţi sau prinşi de 
poporul răsculat iar Knejii şi juzii prieteni 
lui chiar dacă ăr fi urmaţi de toţi oamenii 
din satele lor nu sunt în stare să adune 
mai mult de şease mii de oameni, pc jumă
tate călăreţi şi pe jumătate pedeştri, adică 
toată puterea lui nu va putea alcătui nici
o treime din puterea noastră.

— Dar Bârlădenii? întreabă Ştefan. 
Nu te bizui pe ajutorul lor?

La Bârlad, cu toate ostenelile noa
stre, cu tot ajutorul ce- ni-1 dă Toma Ali- 
moş, am dat preste gTeutăţi mari. Toată 
puterea ţării este în mâna fruntaşilor târ
gului şi ei se află în legături strânse cu 
Sas. Pănă acum am putut câştiga numai 
pe vre-o câţiva din ei. Şoltuzul şi pârgarii 
sunt atât de aplecaţi spre Sas şi, mai ales, 
spre Basarab, încât nici nu am încercat să

unei mari gazete ruseşti, că îndată ce v o r  
începe hărţuelile războinice între Turcia ş* 
Bulgaria, România îşi va trimite arm ata 
graniţa Bulgariei, in cazul acesta o r i c e  
mişcare a Bulgarilor ar fi cu n e p u tin ţă "  
Diplomatul rus spune mai departe,, că R o 
mânia stă foarte bine cu finanţele ( a r e  
bani destui) şi are o armată mare, al c ă r e i  
număr întrece cu mult pe al B u lg a rie i-  
Apoi trebuie să mai adaugăm, că în f r u n te a  
armatei române stă un mare căpitan, R e 
gele Carol I. Regele Ferdinand al B u lg a 
riei îşi dă bine seamă de lucrurile a c e s te a  
şi recunoaşte, că un războiu al B u lg a rie i 
contra Turciei şi României nu poate d u c e  
la izbândă. De aceea se şi împotriveşte c u  
îndărătnicie declarării războiului.

Teama de România, apoi sfaturile R u 
siei au cuminţit chiar şi gazetele bulgare» 
cari scriu acum, că nu poate fi vorba d e - 
războiu şi că Bulgaria trebuie să caute s ă  
câştige prietenia României.

.......................... - ________ Ar. ci>

Ce scriu, alte gazete?
„R om ânul“  (Arad). Steagul nostru , 

secular trebuie să fâlfăie azi Ia în ă lţim i 
văzute de toţi. Pentrucă oştirea n o a s tră  
porneşte dc-acum în lupte hotărîtoare. Ş l  
vom da dovezi de-o voinţă trează, de-o co n 
ştiinţă hotărită să înfrunte orice prim ejd ii, 
aducând orice jertfă. Ne dăm seama c u  
toţii, că luptele, ce ne aşteaptă, sunt de o  
însemnătate istorică, că noi trebuie de-a— 
cum să ne încleştăm pentru mântuirea s in 
gurelor metereze de apărare naţională, c e  
ne-ati mai rămas. Şi ne dăm seamă, c ă  
sfârşitul acestor lupte va trebui să în flu -  
ienţeze in mod fatal nu numai intcrc&cle 
noastre speciale din Ungaria, ci şi in te re 
sele .neamului românesc dc p retu tinden i.

Vom alungă pc toţi mişeii din rându
rile noastre, vom izgoni pc toţi cei şovăi
tori şi vom merge înainte! Ne vom în
toarce cu dispreţ privirea dela nenorocitul 
Alinsvcr (Jidanul rătăcitor Mangra) de la  
Oradea-marc, care a făcut, nu de mult, su b  
zidurile Aiudului, torturat dc viziunea zări
lor de flăcări din 18-19, o figură atât d e  
tristă în alaiul prim-ministrului Lukács. 
Noi ştim, că flacăra avântului nostru va  
creşte cu atât mai mult, cu cât se va în
teţi suflarea vrăjmaşilor, ce vor s’o stângă, 
şi că însufleţirea noastră va spulberă, îna
inte dc toate, cioturile, ce i-sc pun în calc.

ne lipim dc ei.
Toma Alimoş are o vază mare în ţara  

lor şi la chemarea lui sunt încredinţat că 
vor răspunde o parte însemnată din kneji 
şi din să ten i; după socotelile noastre a r  
putea aduna împrejurul lui la patru mii d e  
călăreţi şi lot aţâţi oameni pedeştri. Dar. 
deocamdată, va fi silit să-i întrebuinţeze 
pentru a se lupta în ţara lui cu puterile  
ce vor fi adunate de târgoveţi, şi nu se va 
putea uni cu noi înainte de. a-i fi învinsa 
Oricum, tot ne ajută mult prin faptul că-i 
împedecă să mărească numărul duşmanilor 
noştri. r

Acuma îmi rămâne să-ţi mai destăi- 
nuiesc o parte însemnată, poate chiar cea 
mai însemnată din toată chibzuiala mea.

Intr’o lucrare ca a noastră, multe s e  
pot dobândi printr’o minte înţeleaptă şî 
ageră, printr’o inimă tare şi prin braţe pu
ternice, dar puterea minţii, a inimei şi a  
braţelor se încălzeşte când, cu dânsa se u -  
neşte puterea banului. Cn banul se dobân
desc braţe vânjoase şi arme pentru a e d ^
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B literatura şi ştiinţă B

B
Cătră fraţii români de dincolo.

Chemare la  Bucureşti.*)
Multe aş avea de spus, foarte multe veşti, 
De aici din Ţară şi dela Bucureşti;
Unde cultura românească şi-au luat avânt, 
La care tot Românul— dator e — să alerge 

prin ploi, năduf şi vânt.

Căci soarele nost, de aici răsare dela Bu-
i cureşti,

C are'încălzeşte toate sufletele româneşti; 
El luminează şi însufleţeşte cu multă pri

sosinţă,
Pe orice bun Român şi bună Româncuţă.

Aici e Făt-Frumos acela din poveste, 
Ileana Cosânzeana aicea e, — Zâmbeşte 
Spre zorile frumoase, ce pe cer se arată, 
Pe care Românii cu dor, de mult le aşteaptă.

Ca să puteţi vedea, aceste zori frumoase, 
Să mai uitaţi suspinul crunt, nak, nekurj

dureroase,
Plecaţi cu voia bună, Voi naţia Română; 
Veniţi Pai voştri fraţi şi daţi mână cu mână.

La Bucureşti ne chiamă „Liga Culturală", 
Porniţi toţi cu sfială şi toţi cu multă fală; 
Lăsând nepăsarea şi pisma cea drăcească, 
La glasul ce ne chiamă, tot insul să por- 

' ncască.

Bucureşti, 20/VIII 1912. N. Istrati
fost dascăl în Ardeal.

Scrisoare
■ ‘ • Copiilor din sat.

Să Vă povestesc ceva, o întâplarc ade
vărată  :

Intr’un sat frumos şi bogat, aşezat în
tre  păduri şi câmpii mănoase, copiii îşi fă- 
cuscră obicciu de-a prinde pasări.

Erau în jurul acestui sat o mulţime 
de pasări cântăreţe de tot soiul, începând 
dela priveghetoare pănă 1a cucul, care stri
g ă  singur prin păduri.

*) 8criU rul ncoetci chemări o dl N i  colac 
Isirate, fost Învăţător tn Boiţa do lângiS Sibiiu. 
A cuferit multe: temniţă şt prigoniri, cnri nici 
na lnu Înfrânt, ni -i nu l-nu încovoiat. Pentru 

.frumuseţea simţemintelor do dragoste pentru toţi 
llom&nii, public* m strofolo do uua. Redacţia.

In , prostia şi neînţelegerea lor, copiii 
nu-şi dau seamă că urmărind şi stârpind 
paserile cântăreţe ei fac păcat şi satului 
stricăciune. Unii le omorau cu prăştii, alţii 
le prindeau cu clei ori cu alte curse. Le 
luau puii de prin cuiburi, le stricau ouăle; 
paserile le închideau în colivii, unde ele 
mureau încurând. ' !

Zadarnic.-ie vorbeau părinţii şi învăţă
torii sfătuidu-i să se lasă de acest joc urît 
şi neomenesc, copiii proşti nu ’nţelegeau.

. Ştiţi voi dragii mei copii ce a fost ur
marea neascultării lor?

Veţi fi învăţat, că cele mai multe pa
seri, mai ales cele cântăreţe petrec lunile 
când pe Ia noi e ger, departe preste mări 
şi ţă ri în locuri mai calde.

Multe din ele mor pe drum înghiţite 
de Valurile mărei. Dar cele rămase în viaţă 
să reîntorc la noi cum să desprimăvărează. 
Ele ţin minte locul de unde au plecat, căci 
precum ţinem noi la oraşul, satul, ori ţara 
în care ne-am născut, dar mai ales Ia casa 
în care am trescut sub îngrijirea părinţilor 
noştri, — aşa au şi ele dela fire simţ şi 
înţelegere.

Când urmărim o rândunică, ce duce 
spre cuib musculiţe prinse în sbor, vedem 
puterea dragostei de mamă, ce o duce pe 
neobosita pasăre de sute de ori pe zi spre 
ciocurile căscate a-le puilor flămânzi.

Dar să ne reîntoarcem la satul cu copiii 
cei răi.

Bietele pasări, îngrozite de prigonirea 
copiilor, să înstrăinează sburând care în- 
cătrău.

In primăvara anului ce a urmat nu mai 
cântau ciocârliile, în faptul zilei, celor ce 
cşeau la muncă.

Muncitorii, cari să odihneau la um
bra copacilor nu mai erau legănaţi de cân- 
tecclc priveghetorilor. Nici un cuc nu mai 
striga din pădure. Pe sub straşinilc case
lor nu să mai auzea ciripit de rândunică.

Dar lipsa pasărilor aduce oamenilor şi 
alte neplăceri, unele păgubitoare chiar.

Noi ştim că pasările să hrănesc cu 
musculiţe, gândăcei şi Verniulcţi. Nenvând 
cine să le stârpească de a i  primăvară, ver- 
muleţii să făcură omide şi mâncară legu
mele şi frunzele pomilor, gândacii desfrun
ziseră pădurile, iar în miezul verci roiuri 
de muşte chinuiau oameni şi vite.

Mă veţi întreba pentru ce v’am pove
stit aceasta întâmplare?

braţe, prin banul bine întrebuinţat în aju
toare date la ceasul potrivit, se vine în 
ajutorul prietenilor strâmtoraţi, slabi de 
înger, împedecându-se astfel trecerea lor 
în partea potrivnicului; prin bani se pă
trunde pănă în sfaturile lui şi se ajunge la 
cunoştinţa tainelor lui celor mai ascunse; 
cu bani, în sfârşit, se ţin oştirile, se între
gesc din nou şirele lor împuţinate, se înlo- 
cucsc armele tocite sau pierdute.

Văzându-mă ajuns în capul unei Ocâr- 
tnuiri tainice, lucrând împotriva ocârmuirei 
nemernice a lui Sas, m’am gândit să am 
şi eu slujitorii mei în faţa slujitorilor lui, 
visţeria mea în faţa vijsteriei Iui. Dar, cu 
deosebire că aceaptă visterie nu trebue să 
se  umple din avutul câştigat prin sudoarea 
celui sărac, prin ja f şi prin Înşelăciune, ci 
prin b ir pus străinului şi prin dijmuirea 
cât de mare, luată dela jefuitorii norodului, 
chibzuite astfel ca tnăcar p  parte din jaf 
să  poată fi întrebuinţată de mine pentru 
mântuirea Iui. Ai auzit yorbîndu-se de 
Păunaşul Codrilor şi de isprăvile Iui, îi

datoreşti faptul că te găseşti în viaţă. Află 
că Păunaşul Codrilor nu este nici un lotru 
obicinuit, nici un haiduc stăpânit de setea 
prăzii sau de vre-un dor nebun de voinicie. 
Cetaşii lui nu sunt nişte lotri şi el este Că
pitanul care poronceşte slujitorilor mei. Ei 
alcătuesc floarea oştirii mele şi în ziua în 
care se vor sfărămâ lanţurile Moldovei ei 
vor luptă în fruntea tuturora.

(Va unnâ)

„Foaia Poporului“ cu num ărul st 
află de vânzare în  Sibiia — în to t decur
sul săptămânei — la A dm in istra ţia  foili 
strada Măcelarilor Nr. 12, precum şi td 
trafica şi prăvălia de ziare L. v. NfimetH 
In strada Turnului (Saggasse) Nr. 12, iaf 
pentru partea de sus a oraşului In trafic* 
şî prăvălia de ziare H . E rank , strada Cis- 
îi îd id  Nr, 36.

Ascultaţi: Intr’una din dimineţile zile
lor trecute şedeam; împreună cu o prietin i 
pe o colină în tre fânaţele de sub viile sa
tului vostru. In jurul nostru tămâia fânul 
proaspăt, răsfirat de furcile sătenilor. O. 
priveghitoare bătea undeva departe, noi ne 
uitam spre culmile împodobite cu păduri; 
părea c’auzisem dintr’acolo sunete de toa
că. Din această rugăciune a^ dimineţii ne 
smulse strigătele unor pasări şi glasuri de 
copii ce s’apropiau. rSus între ramurile u- 
nui copac zărirăm un copil, auzirăm acum 
şi strigătul' Iui ;,aici mă, am prins puii, ţi- 

-neţi pălăria", alţi- doi copii eşiră acum din 
tufişe. Cel din copac s’aplecă şi Ie dete 
pălăria cu prada, pe când cele două pa
sări ţipau, sburând încoace şi încolo îm
prejurul lor. ■ ’

Noi ne-am apropiat de copii, prietina 
mea începu să le vorbească, arătând spre 
creanga unui copac, de unde striga acum 
una din cele două pasări. „N’auziţi ciim să 
vaieră mama acestor pui, aveţi şi voi mame 
pe acasă, mă mir. cum de nu vă e milă",.

Prietina mea le povesti apoi întâm
plarea ce v'am1 spus. Pe când povestea, eu 
mă uitam în faţa celui ce luase puii. Când 
i-am văzut lacrămile curgând, m’am bu
curat şi am zis înduioşată şi eu: „Duceţi 
puii de unde ia-ţi luat“ . Copiii ascultară.

Maria Cunfart.
— — ^ | --------------------- --- - M.

Poezii poporale.
Din Maierii Sibiiului.

CÂNTECELE 'MIRESEI.
Jese mama miresei 
In mijlocul uliţei 
Şi să roagă soarelui:
„Soare, soare frăţioare 
Ţine soare ziua mare 
C’am o fică călătoare,
Călătoare pe sub soare 
Preste munţi 
Intr’alte curţi 
La părinţi necunoscuţi 
Şi la fraţii nc’ntrcbaţi 
La surori câte şi flori".

Taci mireasă nu mai plânge 
Că la maică-ta tc*om duce 
Când o face plopul pere 
Şi răchita vişinele.

Ia-ţi mireasă ziua bună,
Dela tată, dela mamă,
Dela fraţi, dela surori,
Şi din grădina cu flori,
Dela fir de tămâiţă,
Dragostea dela portiţă,
Dela fir de busuioc 
Dela feciorii din joc.

Vine mirele ’mpănat 
Pe un roib ce-i asudat,
Da nu sunt stropi de sudori 
E împodobit cu flori- i
Vine-un mire tinerel 
Noi mireasa să i-o dăm, -

. Noi 'mireasa i-o Vom da 
Când el nouă iie va d a :,;
Va da peana junilor >
O vadră bătrânilor, ' ' 
Trandafirii fetelor ; : 'i
Busuioc nevestelor, 1 ’ :

La fântâna din făget ' ; :
Unde curge apa ;ncet, ' v
Toţi caii beau şi mănâncă ;
Numai calul mirelui 4
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Stă cu ţapul aplecat 
Nebăut şi nemâncat,
Dar nu-i vina calului,
E vina stăpânului, ' 
C ă  de când s’a logodit 
Murgul şi l’au părăsit.

Soacră mare, soacră mare, 
Eşi cu pâne şi cu sare, 
Adu dalele cu vin 
Că nuntaşi la curte-{i vin.

Şi-ţi aduc mări, aduc . ,
Un crai tânăr şi-o crăiasa 
Să le faci Ioc după masă: , 
Fie-le drumu ’nflorit 
.Şi norocul împlinit.

Maria Cunţan.

Nenorocire cu tunuri.
E lucru ştiut, că Italia caută să se în

tărească nu numai Ia graniţele Tripolita- 
niei, ci şi acasă, la granjiţa dinspre Aus

tria.. Intăriturile Italiei de cătră A u stria  
se 'reparează mereu, iar soldaţii de p a z *  
vor căpăta acum şi tunuri. - ...........

Dar prin acele ţinuturi muntoase tu 
nurile nu pot fi trase de cai, ci le p o a r tă  
feciorii, cari Ie trag  cu funiile.

Acum de curând nişte soldaţi făceau  
tocmai deprinderi cu un astfel de tun, cân d  
deodată s’a rupt o funie, iar tunul Ie-a  
scăpat pe deal Ia vale. IMai mulţi soldaţi, 
ou fost, răniţi de moarte. Chipul nostru , 
de azi ne arată aceasta întâmplare.

Ploi şi vărsări de apă 
în Sibiiu şi jur.

In anul acesta au dat o seamă de 
ploi mari, furtuni, vărsări de apă şi alte 
neajunsuri, în multe părţi ale ţării. Sibiul 
nostru şi împrejurimea a fost încă scutit 
pană acum.

Dar mai zilele trecute au început şi pe 
la. noi furtunile şi ploile. Astfel Marţi, în 
săptămână trecută (26. August n), în cia- 
sun le  de seară s’a descărcat o ploaie gro

zavă preste oraş, Trăznind în mai multe 
locuri, lumina electrică a trebuit oprită, 
din care cauză oraşul a stat mai bine de 
4 ciasuri în întunerec. Doi cai dela o tră
sură, care venia din Cisnădioară, au călcat 
pe sârmele dela conductul electric şi au 
fost omorîţi numai decât. Un fulger a tre
cut din sârmele electrice într’un transfor
mator (căsuţa ce stă între doi stâlpi, unde 
sunt adunate mai multe sârme, în strada 
Şevis), care căsuţă a ars cu totul.

De atunci încoace mai în fiecare zi a

plouat, dar puţin, fără a se face ceva pa
gube.

Marţi, în săptămâna asta, ploaia a ţi
nut însă toată ziua, iar în spre seară a  
pornit şi mai tare^ astfel că în decursul 
nopţii de Marţi spre Mercuri râul Cibm 
s a revărsat. Toate hotarele din apropie
rea -Cibinului, dela Orlat încoace, au fost 
umplute de apă. '

Trenul, care era să sosească Mercuri 
dimineaţa dela Vinţ în Sibiiu, a trebuit să 
se întoarcă înapoi, deoarece linia ferata.
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între Cristian şi Turnişor (Ia Cantonul 
28—29) a fost atât de spălată de apă, în
cât a trebuit întreruptă comunicaţia. Preste 
podul Cibinului de lângă Turnişor încă era 
tare  periculoasă trecerea. Din cauza asta 
un a lt tren, ce era să plece Mercuri dimi
neaţa din Sibiiu, cu soldaţi pentru mane
vrele , din Bănat, a fost îndreptat preste 
Copşa mică. ’ ■

Oraşul Sibiiu încă a suferit în urma 
acestor ploi şi vărsări de apă. Pe drumul 
Poplăcii se află o vilă (casă nouă) a arhi
tectului Buertmes. Această vilă, în care 
locueşte un ofiţer cu familia, s’a surupat. 
Norocul, că n’a fost nimenea în casă, de
oarece doamna pe Ia ciasurile 2 din noapte 
(M arţi spre Mercuri) a luat copii şi a fu
git cu ei în vecini. La câteva minute după 
aceea a urmat surparea păreţilor tocmai 
deasupra patului copiilor, 
t In urma ploii mari au fost stricate şi 
multe sârme electrice, astfel- că Mercuri 
dimineaţa tot oraşul era fără lumină, care 
Ia miezul nopţii fusese oprită. Tot aseme
nea maşinile, cari sunt mânate cu putere 
electrică, încă au stat pe Ioc pănă Mercuri. 
după ameazi. Din cauza asta Mercuri îna
inte de ameazi n’au umblat maşinile în nici 
o fabrică din Sibiiu. Foaia noastră încă 
se pune sub tipar Mercuri dimineaţa, dar 
în urma celor mai sus spuse, de astădată 
abia Mercuri după ameazi am putut începe 
a tipări, astfel că am întârziat cu o zi. 
Expedarea foii s’a făcut deci în săptămâna 
accasta numai Vineri.

In părţile Agnitei încă a plouat tare. 
Linia ferată a ajuns prin uncie locuri cu 
lo tu l sub apă. Călătorii, cari au sosit Mer- 
curi dimineaţa, cu acest tren, Ia Moliu au 
fo st luaţi de trenul ce venia dela Făgăraş. 
Linia Făgăraş-Braşov încă c stricată. La 
Şinca-veche călătorii trcbucsc să se dcc 
jos spre a se urca de ccealaltă parte în tren.

Din toate comunele din jurul Sibiului 
vin ştiri despre stricăciuni mari. îndeosebi 
comuna Rusciori se spune, că stă întreagă 
sub apă, iar podul, care leagă comuna cu 
drumul de (ară, e stricat. Pentru a lua 
măsurile de lipsă, a plecat o comisie Ia 
faţa locului. ,

Guştcriţa şi Turnişorul, comune ve
cine cu Sibiiul, încă au fost inundate. Gu- 
şterita, însă, numai partea pe unde trece 
Cibinul, a cărui apă a pătruns în grădini. 
Mai rău stau sămănăturile şi legumele din 
apropierea Cibinului. Pe hotarul Turnişo- 
rului cucuruzul abia se vede în înălţime de 
un metru. Comăţelul încă a ajuns parte 
m are sub apă.

Rosbavul deasemenea a eşit din alvie, 
umplând tot câmpul pe unde sunt grădinile 
Bulgarilor. Podul de preste drumul No- 
crichului (lângă Sibiiu) a  fost stricat, ast
fel că comunicaţia e întreruptă pe mai 
multe zile.

Podul liniei' ferate dela Sibiiu spre 
Tumu-Roşu, la cantonul Nr. 11, a fost rupt 
§i dus de apele furioase. Comunicaţia se face 
prin  schimbarea trenului, dându-se oamenii 
jjos. Din România n ’a mai.sosit de Mercuri 
nici un tren preste Tumu Roşu. Din cauza 
asta  se crede, că apa cea multă, care s’a 
scurs în O lt va fi făcut mari pagube şi în 
România, dela Tumu-Roşu spre Râmnic- 
Vâlcea. • ’ •

Comunele Porceşti şi Boita sunt în 
m are parte inundate de apăi Podul de lem
ne, preste. care trece trenul lângă Sebeşul 
d e  sus a fost stricat. Reparările aici vor 
j in e a  câteva zile. Pănă atunci trenurile

dela Sibiiu şi dinspre Făgăraş vor circula 
numai pănă lâ staţia „Podul vechiu“ , unde 
călătorii trebue să se dee jos şi să schim
be trenul. :

Linia ferată dela Sibiiu spre Vint, a 
fost reparată între Turnişor şi Cristian, 
astfel că comunicaţia s’a început. Dar mai 
e stricată între Sebeşul săsesc şi Gâlnic, 
unde trecerea se face pe jos.

O parte a Petrifalăului a fost inun
dată de râul Sebeşului. Toţ asemenea ora
şul Sebeşul săsesc, îndeosebi partea de jos 
a oraşului, dinspre vii, e toată sub apăl 

Pe drumul tării dela Sibiiu cătră Avrig 
e stricat podul de lângă Avrig, iar drumul 
dela Avrig spre Racovita e atât de ruinat, 
încât comunicaţia e întreruptă. Avrigul 
n’arè acum legătură nici cu linia ferată, 
nici cu drumul tării. Tot aşa e cu Nocri- 
chul, din cauză că Hârtibaciul a rupt toate 
podurile, iar trenul încă nu umblă. In No- 
crich deocamdată nici posta nu se poate 
primî sau de acolo, trimite. Comunele A!- 
tina, Bendorf, Hosman şi Nocrich stau în 
parte sub apă, din care cauză ,mulţi locui
tori au fost siliţi de autorităţi ca să pără
sească casele, spre a se încunjura şi alte 
nenorociri. In Bungard s’au surpat trei 
case, iar în Ocna râul a dus mai mulţi 
porci şi alte galiţe din grajduri. Cătră 
Sadu a fost rupt podul cel mic, dar comu
nicaţia nu e întreruptă. ; ,

Apa â început a scădea, de plouat încă 
a încetat, astfel că e speranţă de a 
fi feriţi de nouă neajunsuri şi pagube.

A lte fu rtun i.

O furtună mare à fost Marţi în 26 
August n. în Alba-Iulin, unde a început cu 

. un vânt puternic. Vântul a  răsturnat coşuri 
(hoarne) dela case, sdrobind eopcrişclc, o 
mulţime de ferestri au fost sparte, dela o 
moară a luat coperişul, garduri şi pălaiiuri 
nu fost răsturnate, pomii au fost smulşi din 
rădăcină sau rupţi, poamele frumoase au 
fost scuturate. Afară Ia câmp, vântul a 
trântit oameni şi vite Ia pământ.

In aceeaşi zi a u /o s t povoaie mari în 
Anglia, Germania, Holanda şi Svcdia. In 
Anglia apele au nimicit cea mai mare parte 
a grânelor de pe câmp, în oraşe a pătruns 
apa în casc, unele s’au surpat. Trenurile 
n’au mai putut circula. Sunt şi morţi. Tot 
aşa s’a întâmplat în celelalte ţări amintite.

»»FOAIA POPORULUI“
este'

cea m ai veche, mai bună şi m ai ieftină 
foaie pen tru  poporul nostru .

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă
ranului român.

N um eri de probă se  t r im it  la  cerere 
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie^cărei luni şi costă:.
Pe' un an întreg .4  cor. 40 bani
Pe o jumătate de an 2 „  20 „ 
De acum pănă Ia Anul-nou 1 „ 60 ,,
Pentru ţările străine 11 anual

. Lăţiţi, deci, „Foaia Poporului“ preste 
fot locul, ca astfel să o pptem  face şi 
mai bană!

Abonaţii cei noi primesc în  cinste şi 
p a r te a  romanului „Cu paloşul“ , care s’a ti
părit pănă acum în foaie.

Sibiiu 6 August n. •
F undaţiunea Gojdu. La sfârşitul săp

tămânii trecute membrii ialeşi pentru admi
nistrarea fundatiunii Gojdu au ţinut şedinţe; 
în Sibiiu. Au luat parte Prea Sfinţiile Lor 
episcopii Ioan dela Arad şi Miron dela Ca
ransebeş, în frunte cu Mitropolitul Meţian, 
care e preşedintele fundatiunii, precum şi 
membrii mireni. Pe lângă votarea stipen- 
diilor s’a mai discutat şi mutarea funda- 
ţiunii la Sibiiu. ilar de secretar e vorba să 
fie ales dl Goga. ;Hotăriri nu s’au luat 
însă pănă acum.

C oncert în  Sibiiu. Dl Ionel Crişanr 
bariton liric şi cântăreţ de operă, absol
vent al academiei de muzică şi. artă drama
tică din Viena, Va da Ia 16 Septemvrie n. 
un concert în Sibiiu, în sala dela „Uni- 
cum“ . Programul se va publica mai târziu.

Dl Crişan e cunoscut publicului, ro
mânesc, în urma turneelor sale de prin di
ferite părţi,, de aceea ne putem aştepta la  
un concert de primul rang.

A vo rb it şi M angral Acest nenorocit 
cu mintea întunecată de patima lăcomiei şi 
încă o patimă scârboasă, a alcoolului, tot

■ mai are îndrăzneala să se prezinte înaintea 
Românilor şi tot se mai găsesc Români, 
cari nu se îngreţoşază ascultându-i vorbele 
trădătoare de neam. Pentru el, tot ce fac 
guvernele din Pesta e bine: e bună legea 
lui Apponyi, care ne-a nimicit sute de 
şcoale şi ne îndobitoceşte copiii, e bun fe
lul, cum se plătcsc dările, dând ţăranii în
treit şi împătrit decum plăteşte groful sau 
banchcml jidan, c bine, că moşiile statului 
dintre noi Românii se vând la câţi venetici 
zdrenţoşi, unii tâlhari, pe cari îi înfundă 
cu ajutoare în hani, vite, unelte cumpărate 
din banii noştri, pe cari î i 1 dăm statului, 
e bună legea electorală după cum o vrea 
Tisza, stăpânul Iui, c bine, că ni s ’au răpit 
pădurile şi păşunile, e bine, că noi Românii 
n’avem nici un drept -şi e gata să dea dirt 
dicceza gr.-or. a Orăzii oricâte comune ro
mâneşti pentru o episcopie gr.-or. ma
g h ia ră ...

E ară  Tisza. Fratele lui Tisza Pişta,. 
cu numele Coloman, şi-a ţinut darea de- 
samă la Şalonta-marc. Socialiştii şi justhi— 
ştii s’au pregătit să-l primească cu demon- 
straţiuni dujmănoase, de aceea au fost con
centraţi jandarmi şi poliţişti în număr 
mare. Aceştia au arestat 14 persoane, cari. 
strigau „Jos Tisza“ . După darea de samă. 
întreruptă mereu de alegătorii maghiari 
nemulţumiţi cu isprăvile lui Tisza, s’a dat 
un banchet, Ia care a vorbit Ştefan Tisza. 
(Pişta) declarând, că în curând va începe 
de nou lupta şi mai înverşunată cu ppoziţia..

C assai institu tu lu i de cred it şi eco
nom ii „A lbina“, Sibiiu, începând din .9̂  
Septemvrie st. n. a. c. pănă la altă dispo
ziţie, e deschisă dela oarele 8—12 înainte1 
de ameazi şi dela 3—4 şi jumătate după; 
ameazi.

C ăsăto riţi. D-şoara Silvia Vulcan dini 
Oprea-Cârţişoara şi dl Nicolae Frăncu din 
Porumbacul de sus şi-au serbat cununia lor 
religioasă Duminecă, în 19 August s t  v. 
(1 Septemvrie s t  n.) în biserica gr.-or. ro
mână din Oprea-Cârţişoara.
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DI general Koves de Koveshâza .*) 

comandantul corpului 12 de armată din 
Transilvania, a fost numit de împăratul 
proprietar al regimentului de infanterie Nr. 
95, care va purtă numele lui.

D I.D r.-Ian cu  N istor, docent Ia uni
versitatea din Cernăuţi, a fost numit pro
fesor de istoria popoarălor din partea de 
meazăzi-răsărit a Europei. La început fu
sese vorba să fie numit un Rus (Rutean), 
care de sigur, că şi-ar fi bătut joc de nea
mul nostru, dar Românii au protestat cu 
atâta tărie, încât ministrul şi-a tras seama 
şi a numit pe Românul. Asta cu atât mai 
vârtos, că între popoarăle din sudostul Eu
ropei o istorie plină de fapte însemnate 
şi pentru Europa întreagă o au numai Ro
mânii (Moldovenii).

DI Dr. Nistor e cunoscut în lumea 
învăţaţilor ca istoric de frunte. O lucrare 
a  dânsului a fost premiată şi de Acade
mia Română din Bucureşti.

Un proces la C urtea cu ju ra ţi din 
Sibiiu. Părintele protopop Dr. loan Lu* 
paş, istoricul nostru şi fruntaşul între pro
topopii români, a fost amendat cu lOOcor. 
Pentru ce? Cu adâncă durere sufletească şi 
inare ruşine, că încă n’am scăpat dc buru
ieni, vestim, că un învăţător, care tot mai 
are îndrăzneala să petreacă printre noi, a 
fost cauza. Ca să-şi câştige merite înain-' 
tea celor dela putere, acest ncnorocit învă
ţător — al duhului rău, a pârât pe un co
leg al său, pentrucă a declamat „Graiul 
Neamului“ . Alinistrul a detras comunei 
Săccl (comit. Sibiiiilni), unde tr.iesc, aju
torul. Părintele protopop l-a mustrat, că 
a păgubit comuna. Rătăcitul l-a pârât şi 
pe părintele. Rezultatul: 100 cor. amendă.

Doamne, pănă când aceasta îndelungă 
răbdare a Românului?

Un ccrc româncsc cuprins de som
nul cel dc moarte. La alegerea din Mar- 
gliita a fost aclamat (ales cu toate voturile 
celor de faţă) deputat candidatul Madara- 
ssy, o unealtă a Iui Tisza. Aclatnarca a- 
ecasta e o pată atât dc ruşinoasă pe ale
gătorii români dc-acolo (ei au majoritatea), 
încât numai cu greu o vor mai spăla 
de pe obrazcle lor murdărite. Se va po
vesti din neam in neam, că în anul 1912 
s’au găsit un cerc românesc cu preoţi şi 
dascăli vânduţi satanei, cari în Ioc să-şi : 
aleagă un creştin ca reprezentant al lor în j 
dieta ţării, au ales un dujman. Ruşine!

Batjocorirea steagului împărătesc.
In Arad s a clădit o nouă cazarmă dc 
honvezi. Când a fost gata, s’a arborat pe 
ea Ia porunca generalului dc brigadă (ge- 
neral-maior) Lehel Fessel steagul împără
tesc (negru-galben), după cum se şi cuve- 
mâ. Gazetele jidano-maghiare au început 
Să‘Şi. '.CrS.e ba,e,e ?' să aţâţe pe toţi neis
prăviţii din Arad în contra colorilor împă
răteşti. S’au găsit mai mulţi ticăloşi, cari
i-au îndopat pe demonstranţi cu rachiu şi 
chiar cu bere. Astfel ameţiţi, câteva zile 
dearândul plebea a demonstrat urlând îm
potriva steagului îm părătesc Poliţia a 
căutat să-i respingă, dar fiindcă nu erau 
Români, s’a purtat foarte domol. La urmă, 
primarul s’a rugat de comanda militară să 
ia steagul de pe cazarmă şi — rău destul
— steagul a fost luat.

■unguriw'cum4 ™ ele 1UÎ maSh!ar ™ 9tie ^  f.a constatat in Orăştie, când
xtati ear ci 1« nU~ SU P11™* 011 vorbiri ungă- ^ ’ *** el le a răspuns nemţeţte.

Batjocorirea aceasta a steagului, sub' 
care soldaţii români au luptat de sute de 
ani pentru patrie şi ImpărSt, ne mâhneşte 
adânc. . ,

De-ale aviaţiunii maghiare. Minis
trul de comerciu din Budapesta comandase 
Ia o fabrică de-acolo un motor (o maşină) 
pentru un aieroplan, cu care să zboare avia
torul maghiar Kolbani. Totodată a plătit 
3000 de cor. înainte, rămânând, ca restul 
de,8000 să-l deaj'mai târziu. Motorul (a fost 
gata, dar cei din minister nu s’au grăbit 
să plătească restul din datorie, iar fabrica 
nu voia să-I dea aviatorului. Se vede, că 
nu prea avea încredere că cei dela minister 
vor plătî baiiii. Kolbani s’a dus să ia mo
torul, cei dela fabrică ba. Atunci a venit 
cu zece oameni şi-a luat motorul cu pute
rea. Fabricantul I-a dat pe Kolbani în ju
decată pentru tâlhărie, dar pe urmă s’au 
împăcat. Motorul a rămas însă tot în fa
brică, pentrucă ministerul n’a plătit nici 
pănă acum restul. Kolbani e supărat, că 
n’a putut să sboare şi el în ziua de Sf. 
Ştefan, când /o(i aviatorii „maghiari“  s’au 
făcut de ruşine. Noi credem, că să-i pară 
bine, ca nu s’a făcut şi el de ruşine. Se 
vede, că cei din minister se temeau, dc is
prava aviaţiunii maghiare şi dc aceea nici 
nu s’au grăbit cu plata.

Tinerimea noastră la muncă. Mai 
mulţi tineri, studenţi în teologie şi ia alte 
facultăţi, precum şi câţiva domni cu dor de 
înaintarea poporului din ţinutul Făgăraşu
lui, au ţinut în Făgăraş o consfătuire Ito- 
tărind să ţină cât mai multe confcrcnţe po
porale. Hotărirea aceasta dusă la îndepli
nire merită să fie urmată pretutindeni.

O faptă frumoasă. Trenul, care mer
gea dela Predeal spre Bucureşti a călcat 
o vacă, omorand-o. Conductorul trenului 
Oh. Dimitriu, apoi funcţionarii A. Constan- 
tincscu din gara Câmpina şi P. Ncjărescu 
din Sinaia au făcut o colectă printre călă
torii din tren adunând 71 de Ici. Aceştia 
vor fi daţi păgubaşului.

Un funcţionar dc gară necuviincios 
pedepsit. Asta nu s’a întâmplat Ia noi, 
unde mulţi funcţionari dela gară, lipsiţi 
dc cultură europeană, dar mai ales vrând 
să-şi dovedească patriotismul hunic îşi bat 
joc mai ales dc Români. Şeful dc staţie 
din Inzersdorf (Austria) a înjurat pe un 
călător, când acesta îşi scotea biletul dc 
tren. Călătorul l-a dat in jtidccată şi ju 
decătorul l-a pedepsit pe şef cu 50 cor. 
sau 5 zile arest. Judecătorul zicea, că un 
funcţionar, tocmai fiindcă legea îi d.ă drep
turi deosebite, trebuie să se poarte mai cu
viincios decât ceialalţi oameni.

Lingoarea în Bistriţa. In Bistriţa 
au ajuns în ţevile conductului de apă mi
crobi de lingoare (tifos), aşa că s’au îm
bolnăvit mai mulţi oameni de boala acea
sta ucigaşe. Din cauza boalei, batalionul 
de honvezi din Bistriţa, care eră să plece 
Ia deprinderile militare, n’a plecat, nu cum
va să fie careva dintre feciori molipsit şi 
să ducă boala şi înafară de Bistriţa. S’au 
înştiinţat şi toţi rezerviştii, cari erau să 
vină lai deprinderi, să rămână acasă.

Câni turbaţi în cercul Cohalmului 
(comtt. TâfnaVei-mari). In cercul Cohalmu- 
lui s’a oprit cu totul lăsarea cânilor liberi. 
Cauza e, că mai mulţi câni turbaţi au muş
cat în Cohalm, Jibărt şi Ferihaz câţiva oa
meni ş, câteva animale. Cânii turbaţi sau 
banuiţj au fost omoriţi, oamenii muşcaţi 
tnmişi la Pesta.

Slovacii, fra ţii n o ş tri de su ferin ţe»
au avut în timpul din urmă mari serbări 
naţionale în Turoţ-Sân-Mărtin, unde şi-au 
ţinut adunările generale „Reuniunea mu
zeului slovac“  şi reuniunea de femei „ J i-  
vena“ . Au fost şi reprezentaţiuni teatrale, 
concert, jocuri naţionale, luând parte popor 
foarte mult. Se’nţelege, că foile jidano-ma
ghiare din Pesta urlă de mânie, m in ţind  
de nou, că Slovacii s’au adunat, ca să. 
spargă „ideia“ , adecă nebunia de stat na
ţional, care ar fi nmnai al Maghiarilor.

Din fărădeleg ile  G recilor. Primarul 
român al comunei Livezi din Macedonia a  - 
fost ucis mişeleşte cu un glonţ de puşcă 
când şedea afară înaintea casei. Ucigaşul 
trebuie să fi fost un bandit grec. Vrednicul 
primar era urît de moarte din cauza naţio
nalismului înflăcărat.

O m o rîtă  de tram vaiu . Tramvaiul e- 
lectric din Sibiju a călcat o fetiţă de 5 
ani, omorînd-o. Tocmai când trecea vago
nul pe lângă fabrica de lumânări şi săpun 
din Strada Turnului, fetiţa funcţionarului 
Kraus a sărit dc pe trotoar înaintea Iui. 
Conductorul n’a mai putut oprî vagonul, 
care a strivit pe biata copilă.

Isprava unui autom obil. Românul 
Şerban din Stena mergea călare cătră Un- 
gra (comit. Târnava marc). In apropiere 
de gara Homorod-Cohalm se întâlni cu un 
automobil, care veniâ în goana marc. Ca
lul lui Şerban s’a speriat şi la- trântit aşa 
dc rău, încât bietul om căzu în cap. N işte 
oameni l-au găsit şi l-au dus în spitalul din 
Cohalm, dar murî în acceaş zi. Nimeni nu 
ştie, ce număr aveâ automobilul, care a  
dispărut ca fulgerul.

Oamenii noştri dela sate trebuie să se 
înveţe a ceti iute numărul şi literele, pe 
care trebuie să Ie aibă ficcarc automobil 
pe o tăbliţă atârnată în fundul lui. Ştiind 
numărul şi litera şi automobilul pricinuind 
vre-o pagubă sau chiar moarte de om, pro
prietarul automobilului trebuie să plătea
scă paguba.

O m ăsură an ticu ltu ra lă . Nu e de
stul, că guvernele din Pesta au oprit pc 
studenţii noştri, cari vreau să se facă pro
fesori, să mai înveţe la universităţile din 
Germania, adcivărate focare de cultură, si- 
lindu-i să stea în Cluj şi Budapesta, unde 
aud numai minciuni şi batjocuri Ia adresa 
naţiunii române, iar studenţii jidano-ma- 
ghiari se cred pc pusta Iui Roja-Şandor, 
dela 1 Ianuarie 1913 încolo toţi ceice s’au 
făcut doctori în Viena — aşadară tot în 
monarhia noastră! — vor trebui să mai fa
că un examen în Pesta, dacă vreau să poa
tă funcţiona ca medici în ţară la noi.

S upărarea p a trio ţilo r. Gazetele ji
dano-maghiare oftează greu, că unii dintre 
arhiducii noştri (principii membri ai casei 
domnitoare) au îndrăgit hora noastră ro
mânească. Când a fost arhiducele Salva
tor la Mehadia, îndatăce s’a isprăvit Imnul.......
împărătesc (Doamne ţine şi protege Patria 
şi pe împărat) a poruncit muzicei să cânte
o horă românească. In Viena, când dom
nii cei mari dau vr’un bal, la care iau parte 
şi arhiduci, nici că se poate să nu se joace 
hora noastră românească şi alte jocuri na
ţionale. De ciardaş nici pomeneală, şi as- 
ta-i doare rău pe jupani. Nici nu e ciarda- 
şul pentru popoarăle europene. Las să-l 
joace pe pustă ceice l-au iscodit, iar din
tre alţii nebunii.
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Locotenent şi rezerv ist. La Oradea- 
mare au fost chemaţi rezerviştii de honvezi

- să faca deprinderi de împuşcat. Unul din
tre rezervişti, Nicolae Stoica, n’a nimerit 
niciodată în ţântă. 'Locotenentul Vali cre
dea, că în tr’adins nu vrea să nimerească şi 
a; început să-l înjure. Atunci Stoica şi-a 
luat puşca de pe umăr şi a aruncat-o la 
picioarele locotenentului. Acesta a scos sa
bia şi I-a lovit pe Stoica în cap aşa de rău, 
încât i-l-a crepat. 1 Stoica a căzut grămadă 
şi a fost dus la spital, unde nu se ştie, de 
va scăpă cu viaţa. El are femeie şi trei co
pii. Comanda regimentului a pornit cer
cetare. .

Un d efraudan t p a trio t p rins după
• şase  ani. înainte cu şase ani era cassier la 

gara din Murăş-Oşorheiu Arpad Gomberth 
care se făcuse patriot mare, schimbându-şi 
numele în Gerely. Drept răsplată pentru 
patriotismul lui, a crezut că poate fură 
din banii statului. Şi-a şi furat vre-o 50 
de mii de cor. Se vede, că cu tot patriotis
mul Iui, n’a avut destul sprijin, căci procu
rorul a dat ordin să-l aresteze. Oerelv a 
scăpat însă în Turcia, unde a lucrat câţiva 
ani ca inginer, apoi s’a dus în Germania, 
unde a întrat la o societate electrică din 
Berlin. Se’nţelcge, că aici nu-şi zicea Ge
rely, ci Gomberth, făcând acum iară pe 
N eam ţul! O nouă dovadă, că numai mi
şeii îşi schimbă numele. Comuna Preşmăr 
din comit. Braşovului vrea să introducă lu
mina clcctrică şi a întrat in legături cu 
societatea germană, care l-a trimis pe Gom
b erth —Gerely, să vadă, ce c de (acut a- 
colo. Venind şi în Braşov, a fost rccunos- 

,  cut de un funcţionar de gară şi apoi arestat 
în tr’un hotel. Acum e în închisoarea din 
Murăş-Oşorheiu, undc-şi aşteaptă condam
narea.

Iară ciupercile ven inoase i In Pot- 
tendorf s’au îmbolnăvit unsprezece per
soane, cari au mâncat ciuperci veninoase. 
Patru au murit, a cincia c pe moarte.

Lăcustele din G aliţia Ia lucru. Am 
mai avut adeseori prilej să arătăm pârjolul 
produs de lăcustele din Galiţia in comita
tele din partea de meazănoapte-răsărit a 
Ungariei, locuită în parte marc şi de Ra- 
mâni. Acum putem aduce o nouă pildă 
de aceasta muncă a lor. In Negreşti, o 
comună mare românească din Sătmar, s’au 
încuibat nişte Jidani zdrenţoşi din Galiţia, 
cari după câţiva ani de cămătărie au ajuns 
capitalişti. Acum s’au apucat şi au înfiin
ţa t o bancă, fiind director Lebi Natan, iar 
în direcţiune pe unul Privigyei Bertalan, 
notar comunal, şi Czinczás Mihály, pretor. 
Aceştia au făcut multe ticăloşii, aşa că de 
câteva ori au fost daţi afară din slujbă, dar 
fiind mari patrioţi, au scăpat totdeauna, căci 
în ţară Ia noi încuie pe oamenii cinstiţi, 
cari arată fărădelegile, ce se fac împotriva 
poporului, iar pe hoţii cei mari, dacă asu
presc pe Români, îi lasă să prade mai de
parte. Destul, că aceşti mişei s’au apucat 
să  jefuească pé Români în modul cel mai 
neomenos luând carnete şi de 40 la sută 
şi înşelând şi altminteri. Dela o vreme 
procurorul din Sătmar s’a pomenit cu o 
mulţime de pâri împotriva lor, aşa că a 
trebuit să pornească cercetare. Jidanul Lebi 
Natan, văzând că i-se înfundă, a v r u t  chiar 
să  tocmească, cu 60 cor., doi ucigaşi, cari 

.s ă  omoare pe vrednicul ţăran român Ioan 
Ciocan, care a făcut cel dintâiu arătare 

»contra sugătorilor de sânge.

C âni tu rb a ţi în  Braşov. In Braşov 
au muşcat nişte câni, bănuiţi, că sunt tu r
baţi, o femeie şi şapte copii. Toţi cei muş
caţi au fost trimişi la Pesta în institutul 
pentru altoirea contra turbării.

Jubileu l unei proprietăţi ţă răneşti 
în  G erm ania. Pe hotarul comunei Guters- 
loh se găseşte moşia ţăranului Merkling- 
haus. Familia aceasta e de 350 de ani stă
pâna moşiei, de aceea anul acesta şi-a ser
bat jubileu.

Cei doi ho ţi din Codfea, păzitorul 
cimitirului şi concubina (femeia stricată, 
care trăeşte necununată cu bărbat) lui, cari 
au jefuit morţii, au fost condamnaţi de tri
bunalul din Braşov la câte doi ani temniţă 
şi perderea drepturilor cetăţeneşti pe trei 
ani.

Ce fum ăm  n o i?  Direcţiunea mono
polului de tutun din Austria dă de ştire, - 
că la cele patru fabrici de tăbac ale ei are 
trebuinţă de 950 kg. rădăcină de calmus, 
380 kg. de scorţişoară, 13,000 kg. izmă 
creaţă, 60 kg. cuişoare, 3520 kg. foi de 
trifoiu de peatră, 120 kg. piper şi alte câ
teva kg. de alte buruieni, cari toate vin a- 
mestecate în tăbac pentru a-1 face mai mi
rositor.

U rm ările  luxului. Inspectorul finan
ciar Bolonyi din comitatul Torontal mân
case mai mulţi bani de-ai statului, aşa că 
a fost dat afară din slujjbă. EI avea o
leafă (plată) foarte bună, dar........ era
î,domn“ maghiar, afară de aceea ncvastă-sa 
şi fata lui cheltuiau nebuneşte pentru lu
cruri de lux (fudulie nebună), mai ales 
pentru haine şi bijuterii (lucruri de aur şi 
petri scumpe). După ce a fost dat afară 
din slujbă, nevasta şi fica lui s’au dus la 
directorul administratiunii-financiare din 
Bccicherecul mare (capitala Torontalului), 
să-l roage, ca să-l pună pe Boloni iară în 
slujbă. Directorul le-a spus, că asta nu c 
în puterea lui, totodată le-a spus, că incă 
sunt de vină pentru nenorocirea, care l*a 
ajuns, căci prea au risipit banii pentru lux. 
Vorbele acestea au înfuriat pe d-şoara Bo
loni aşa de tare, incit a sărit asupra di
rectorului, ca sd-I . . .  igărie. Directorul 
s’a ferit, iar nişte funcţionari, cari au auzit 
ţipetele fetei, au venit iute în cancelarie şi 
au scos pe cele două cocoane afară. îna
inte de-a eşi, d-şoara şi-a aruncat geanta 
(o taşcă mică, cum poartă femeile la oraş) 
în director.

Facem  cunoscut, că cine nu primeşte 
vr’un număr din foaie să reclameze în
dată Ia postă, sau Ia noi cel mai târziu ts
2—3 zile după aceea. Iar nu după săp
tămâni, când nu mai avem acei numeri.

Cine n’ar avea partea romanului „Ca 
paloşul" complet, dela început, să ne serie 
acum pănă mai avem. Bine înţeles, e da- 
torinţa fiecăruia, ca să-şi grijească foile 
din cât se poate. In viitor nu vom mai 
putea trimite n id  din acestea aşa multe. 
Iar cine nu ceteşte toate foile, acela nu v* 
putea înţelege cum se cade acest rom ar 
istoric atât de interesant şi frumos. Ori- 
jiţi, deci, partea foii cu romanul I

A bonaţi noi Ia „Foaia Poporului*
se primesc cu începutul fiecărei luni. Toţi 
aceia, cari abonează acum „Foaia Popo
rului“ , primesc în cinste partea din 
foaie a romanului „Cu paloşul“ de când 
s’a început publicarea lui, adecă dela 
Nr. 52 din 1911 încoace.

Supravegherea Ţ igan ilo r c o r to ra r î  
se Va.face de-acum înainte cu o asprim e 
mai mare. Noul regulament al jandarme
riei îi obligă pe jandarmii, că şi la cea mal 
mică bănueală să cerceteze cu deamăruntul 
căruţele şi hainele Ţiganilor lăeţi. Cauza 
acestei asprimi sunt furturile şi chiar cri
mele săvârşite în număr tot mai mare de 
acest neam pribeag.

H endrik  Conscience. Cetitorii noş
tri ştiu, că nici Belgia nu e stat locuit de 
un singur popor, precum nu e nici Unga
ria. Pecând însă la noi barbaria guverne
lor din Pesta vrea să 'ne răpească limba, 
cercând să ni-o alunge chiar şi din sfintele , 
noastre biserici, în Belgia atât limba fla
mandă, cât şi cea franceză 'sunt jegal îndrep
tăţite. Aceasta n’a fost totdeauna aşa, căci 
acolo apucaseră Francezii, adecă Valonii, 
cum îşi zic ei, preste Flamanzi, de a căror 
limbă îşi băteau joc şi nu o suferiau n id  
în şcoale, nici la judecătorii, nicăiri în viaţa 
publică. Dar şi Flamanzilor li s’a născut 
un deşteptător. Acesta a fost Hendrik  
Conscience, care a început cel dintâiu s ă  
facă poezii şi să scrie istorisiri (novele şi 
romane) în limba flamandă. Cea dintâiu 
povestire a lui a fost „Anul minunat“ . Re
gele Leopold la chemat la el şi i-a z is : 
„D-ta scrii în limba flamandă? îmi pare 
foarte bine, când văd, că se deschid porţile 
şi pentru limba Flandrei, care e o parte 
aşa de însemnată a ţării. Fiindcă în Bel
gia e mai mult 'de o limbă, se cuvine sa  
fie întrebuinţate amândouă 'spre binele tu
turora“ . Leopold n’a fost Hun ca Apponyi, 
Kossuth, Tisza şi ccialalţi nemeşi paraziţi, 
cari din nenorocire stăpânesc în patria noa
stră.

In luna aceasta Flamanzii serbează cu 
multă căldură împlinirea a o sută de ani 
dela naşterea scriitorului lor deşteptător de 
conştiinţă naţională.

Cele mai populate oraşe de pe pă
m ân t sunt următoarele: 1. In Europa 
Londra cu 7 mii. 252 mii 963 (cât Româ
nia întreagă), Parizul 2 mii. 888 mii (fără 
suburbii sau mahalale), Berlinul 2 mii. 
84 de mii (fără suburbii), Viena 2 mii. 
65 mii, St. Petersburg 1 mii. 908 mii, 
'Moscva 1 mii. 617 mii, Hamburg 957 mii, 
Constantinopol (fără suburbii) 943 mii. 
Budapesta 880 mii şi alte oraşe cu o popo- 
raţiune dela 800 de mii în jos pănă Ia 500 
de mii. Roma are 540 mii, Praga, capitala 
Bohemiei 514 mii. 2. In America N ew - 
York cu 4 mii. 767 mii, Chicago cu 2 miL 
185 mii, Filadelfia ,1 mii. 549 mii, Buenos- 
Aires (America-de-sud) cu 1 mii. 400 miL
3. In Azia Tochio (Japonia) cu 2 miL 
168 mii, Calcuta (în Indiile engleze) 1 miL 
230 mii, Canton (China) 800 mii, Peching 
(China) 693 de mii. 4. In Africa cel mai 
mare oraş e Cairo în Eghipt cu 680 d e  
mii. 5. In Australia e Sidney cu 606 mii 
de locuitori.

Şi-a vândut nevasta. Baiusz Iânoş  ̂
din Peterreve s’a îmbătat tun împreună cu. 
un prietin. Poate teama de.celece îl aştep
tau acasă, când va merge iară beat, poate 
alte păţănii, la tot cazul însă mulţumită 
îndobitocirii lui prin beutură, — l’au făcut 
să-şi vândă nevasta — tinără şi frumuşică
— prietenului său cu 400 cor. Când ia auzit 
nevasta de târgul făcut, a tras mai întâia
o bătaie zdravănă Cumpărătorului, apoi 
bărbatului ei şi la urmă a şters-o cu
— al tteilea bărbat.
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- C onvocare. Onoraţii membrii ai des
părţăm ântului V. Sălişte, al „Asociaţiunii 
jjentru literatura română şi cultura popo
ru lu i român“ , precum şi toţi binevoitorii 
de-o propăşire şi-o luminare în cele cultu
ra le  a satelor noastre, sunt rugaţi; a luâ 
parte Ia adunarea generală ce se va ţinea 
în  9/22 Septemvrie, la 11 oare în comuna 
Alămor, pe lângă următorul program:

1. Cuvânt de deschidere, subiectul „în
sem nătatea Asociaţiunii“ , de preşedintele 
Dr. Nicolae Calefariu. 2. Raportul general 
a l comitetului desp. V Sălişte. 3. Alegerea 
unei comisiuni pentru censurarea socoteli
lor. 4. Alegerea unei comisiuni pentru în
scrierea de membrii noi şi încassarea ta
xelor. 5.’ Prelegeri: a) Cuvânt „împotriva 
heuturilor şi proceselor“ , de Dr. Nicolae 
Comşa. b) Despre „Lucruri publice“  (co
mună^ biserică, şcoală, drumuri, poduri etc. 
şi despre tovărăşii) de preotul Ioan Popa.
c) Despre „Imbrăţoşarea meseriilor“ , de 
Dr. Ioan Lupaş. d) Despre „Economia ra
ţională“ , de preotul Ioan Oţoiu. 6. Rapor
tu l comisiunilor esmise. 7. Eventuale pro
puneri. 8. închiderea adunării. Sălişte, în 
18/31 August 1912. Dr. Ar. Calefariu, di- 

xcdoru! despărţământului, ioan Popa, se
cretar.

B is triţcn ii în  aju to ru l păgubiţilor 
4lc ciclon. Românii Bisiriţcni constituiţi 
in tr’un comitet de colectă, compusă din 
directorii celor două bănci româneşti din 
Bistriţa“ : „Bistritana“  şi „Coroana“  şi din 
cei doi protopopi din Ioc, au adunat în fa
vorul fraţilor din Ardeal şi Bănat, păgu
biţi prin furia elementelor, suma de 1026 
coroane, care au împărţit-o în modul ur
m ător:

Păgubiţilor din comuna Matei 150cor., 
din Bungard 100 cor., din Uifalău 70 cor., 
■din Clicţiu 120 cor., din Boziaş 50 cor., din 
Valea rea 70 cor., din Unguraş 40 cor.

Total 600 cor., carc sumă s’a trimis 
Ordinariatului diecezan din Gherla, spre a 
s e  împărţi în proporţia de sus.

D-Iui Dr. Eugen Bran, advocat în Tea
ca, i-s’a trimis suma de 146 coroane, spre 
a o împărţi păgubiţilor din Archiud 66 
cor., iar celor din Băiţa şi Ocniţa suma de 
80 coroane.

D-Iui Emil Căliman, preot în Brcţcu 
i-s’a trimis 30 coroane pentru păgubiţii 
din Brcţcu, iar fraţilor bănăţeni li-s'a tri
mis prin „Românul“ 250 coroane.

Cu listele de contribuire au umblat 
d-şoarelc: E. Pletosu, T. Podoaba, E. Scri- 
don, V. Borda, precum şi plugari şi eco
nomi. Oferenţilor şi colectanţilor li-se ex
primă mulţumită. Comitetul de colectă.

• Dela Reuniunea fem eilor rom âne 
d in  com itatul Hunedoarei. Ni se scrie: 
D-şoara Tiberia P. Barcian, apreciata con
ducătoare a atelierului de ţăsătorie şi cu
sătorie, întemeiat şi susţinut de „Reuniunea 
femeilor române din comitatul Hunedoa
rei“  la Orăştie, fiind distinsă din partea 
„Asociaţiunei“  cu bursa „Vasile Stroescu“ 
-de 2500 cor. şi-a luat cu începutul lunei 
Septemvrie concediu de un an de zile.

In timpul acesta D-sa va cerceta una 
din marile ;şcoli de specialitate din Viena.
— i i  dorim succese strălucitei ca reîntoarsă 
acolo de unde a plecat să poată duce la 
ăsbândă deplină idealul reuniunei, care sus-, 
"ţine atelierul dela Orăştie, în: serviciul că
ruia a stat D-sa şi pănă acum, muncind cu 
şnultă dragoste şi pricepere din 1907 pănă 
.aa .

Lucrările atelierului vor fi conduse pă
nă la reîntoarcerea D-şoarei Tiberia P. Bar- 
cianu de o persoană vărsată în industria 
casnică românească şi astfel comenzile ono
ratului public vor fi executate cu aceeaş 
acurateţă şi conştienţiositate ca şi pănă 
acum.

In două odăi ale atelierului sunt ex
puse pentru publicul vizitator, diferite o- 
biecte lucrate acolo pentru comande şi de 
vânzare.

Caz de m oarte. Din Tâmova (lângă 
Reşiţa) ni se scrie, că abonatul nostru Ioan 
Voina, croitor, a răposat, iar Joi în 9/22 
August a fost înmormântat cu o pompă 
frumoasă, după cum a şi meritat răposa
tul, care a fost un om vrednic precum şi 
un bun cântăreţ la corul bisericesc din Târ- 
nova. — Fie-i ţărâna uşoară!

Controla soldaţilor, cari au ajuns Ia 
gloate (Landsturm) în anul acesta nu se 
va ţinea. Aşa a trimis înştiinţare ministrul 
de honvezi, despre ccace ne avizează şi 
magistratul oraşului nostru.

„Reuniunea sodalilor români din 
Cluj“ invită Ia Petrecerea cu joc ce o va 
aranja Duminecă în 8 Septemvrie n. 1912 
în restaurantul „Nistor“  (vis-a-vis de tea
trul de v a ră ) ' începutul la oarele 8 seara. 
Preţul de intrare: de persoană 1 cor. de 
familie (pănă la 4 membrii) 3 coroane. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţămită şi 
se vor evita în ziare.

Cărţi şcolare aprobate. Ministrul a 
aprobat sub Nr. 100967/1912 Carte de ceT 
tirc cl. 5 şi 6, cd. IV;'sub Nr. 104220/1912 
Carte de cetire d . II, cd. V I; iar sub Nri 
97819/1912 Geografia şi constituţia, cd. 
VIU, toate de luliu Vuia. Geografia a fost 
cualificată prin recenzentul ministerial de 
superioar.1 multor geografii maghiare. ,

Sborurile Iui Vlaicu.
Sborul lui Vlaicu Ia 

Murăş-Oşorhciu.:
Pentru reuşita sbbrului Iui Vlaicu la 

Murăş-Oşorhciu s’au fost făcut cele mai 
mari pregătiri. 'S ’au cheltuit aproape la 
6000 mii coroane numai cu aranjarea tri
bunelor şi alte lucruri de lemn. Asta cu 
considerare, că o să ieeî parte la sbor şi 
lume străină, adecă Unguri şi Săcui din o- 
raş şi din partea locului.

Când colo ce să vezi? Toţi aceştia, 
stăpâniţi de şovinisnr şi ură neîmpăcată 
faţă de noi, n’au voit să iec parte Ia un 
sbor atât de măreţ, cum a fost al • Iui 
Vlaicu. Prin aceasta au dovedit însă din 
nou, cât de mult ne urăsc. ’ Au dovedit,.că 
ei s’ar bucura văzându-nc să dăm înapoi, 
iar nu să înaintăm, deşî suntem cetăţenii 
aceleiaşi ţări.

Cu toate acestea Vlaicu nostru şi-a 
făcut sborul său minunat, care a ţinut Ia 
25 de minute^ In acest timp s’a ridicat la 
o înălţime de preste 300 metri, plutind 
deasupra şi în jurul oraşului.

Public românesc a fost mai multe 
mii. Asta e destul, luând în considerare, 
că poporaţiunea în acele părţi e ameste
cată. Dar Unguri n’au fost aproape de loc. 
S’au încâssat ceva preste 6000 coroane, din
tre cari aproape toţi banii au fost dela Ro
mâni. t-yt- , . - 
 ̂ Ungurii, în parte mari, s’au înţeles 

între ei ca să nu meargă la sbor, iar alţii 
s’au urcat pe coperişul caselor sau pe dea
luri, ca să Vadă — în cinste.

Sborul lui Vlaicu în Murăş-Oşorh eiu

a fost aranjat de domnii Ioan Vulcu m a r e : ' 
comerciant în Orăştie, Dr. Silviu M oldovartr 
advocat şi căpitanul de poliţie Baksay d i t r - 
Orăştie, care se lăuda că are mari legătu ri- - 
în Murăş-Oşorheiu. Lui Vlaicu s’a u : f o s t  
promis 7000 cor. pentru sbor. .Când colo--- 
abia s’a încassat ceva preste 6000 cor., d e ş î ' 
cheltueli s’au făcut la 12000 cor. (P en tru r- 
a se face faţă tuturor cheltuelilor ar fi t r e 
buit deci să se încasseze Ia 19 mii c o r-^  
Baksay socotia însă înaintea sborului c u t ' 
încassări la 40 mii, iar mai pe urmă o  l ă 
sase pe 20 mii coroane.

Cheltuelile au fost plătite deocamdată de:-' 
dl Vulcu, iar cele 7000 cor. pentru V laicit 
s’au fost depus înainte la „Ardeleana“ . C X - 
cum se vor împărţi aceste cheltueli pănă- 
la urmă, nu se ştie deocamdată. Atâta er- 
fapt, că gluma aceasta l’a făcut pe dl Vulcu.- 

j să pună jos pănă una-alta câteva mii bune», 
ceeace are a-i mulţumi în prima linie lău 
dărosului şi galantonului de Baksay, la-~ 
sfatul căruia s’au făcut spese încă odată: 
aşa de mari ca de pildă Ia sborul dela Si— 
biiu în anul trecut.

Ulterior aflăm, că Vlaicu ar fi în v o it 
a primi asupra Iui spesele făcute, renun
ţând astfel şi Ia cele 7000 cor., ce i-se ga
rantase pentru cazul când ar fi fost cevai_ 
venit curat.

Vlaicu la Ibaşfa lău—, 
Despre pregătirea pentru sborul lu t . 

Vlaicu la Ibaşfalău primim următoarele r -  
Puţin timp ne mai desparte de ziua de 8  - 
Septemvrie când se va ţineâ sborul lui 
Vlaicu la Ibaşfalău. Cu toate că te renu l 
c pregătit pentru reuşita 'morală şi mate* 
rială a sborului, totuşi* se desvoaltă o ac
tivitate febrilă. Satele sunt cutreerate în ._  
lung şi lat de aceia cari să ştiu în su fle ţi 
de unele idei mai măreţe, şi placate m ari 
vestesc Românilor din cele patru co ltu ri 
ale Ardealului, că ziua de 8 Septemvrie v a - 
fi, zi măreaţă pentru Românii târnă veni. ■ 

însufleţirea e de ncdescris atât în tre - 
Românii târnăveni cât şi între străini. Ne
număratele epistole ce sosesc zilnic, pre-- 
vcstcsc un succes splendid. Cu deosebire - 
suttf înduioşătoare rândurile scrise din 
partea plugarilor, prin cari îndeamnă duce
rea la îndeplinire a acestui lucru măreţ» 
promiţând în acclaş timp participarea Ioc 
a i zecile dc mii.

Va fi o clipă măreaţă,,când şoimul no— 
stru se va avânta cu pasărea sa măiastr& 
în sferele senine, străbătând ca fulgerulr 
orizontul arătând bravilor stegari gloria ge
niului românesc.

In acele momente simţământul naţio
nal se va înrădăcina şi mai, mult în inimile?- 
plugarilor cari ameninţaţi în existenţa lor~ 
naţională ca şi fraţii lor din Sătmar cu o~- 
ultimă sforţare zic: „dacă noi nu ştim bine.- 
româneşte, voim ca cel puţin fii noştri săv
o înveţe“ .

Lacrămile de recunoştinţă ce se vo r- 
ivi în ochii melancolici ai blândului ţăran,, 
în clipa solemnă, ya fi o nouă dovadă a-, 
trezirei mândriei naţionale. .

Nimeni să nu lipsească în ziua de -8;- * - - 
Septemvrie dela ibaşfalău, dela grandioasa; 
manifestare de care să bucură neamul în
treg. •

Preoţimea noastră are o datorie sfân
tă să îndemne pe oameni Ia o participarer 
în număr cât mai m are .. Simţul naţional., 
trebuie să înlocuească celelalte g r i j i /c ă d ;  
doar Vlaicu e Român, iar preoţii cu cru
cea ’n frunte sunt căpitanii oştirei române^

Călător. ,
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Ştiri economice.
: 'E x p o z ifia  de vite, ce era să se tină 

’Duminecă la 8 Septemvrie n. c. în comunâ 
, Sebeşul de sus, din cauza marilor strică
ciuni pricinuite de ploile din zilele aces- 

riea, — să amânS pe timp nehotărît. ' ‘

;H ârtiiIe  de o su tă  de coroane, pe
• cari le-a pus Banca Austro-Ungară în cir
cu la ţie  numai de doi ani încoace, vor fi de 
--nou schimbate. începând din toamna acea- 
usta. Hârtiile cele nouă vor fi mai simple 
şi cu mai puţine împodobituri, dar acestea 
-vor fi astfel făcute, încât bancnotele să nu 
?mai poată fi faişificate aşa.uşor.;

A sigurarea săm ănă tu rilo r. Şi pănă 
:cum obişnuiau plugarii cuminţi să-şi asi- 
■gure holdele în contra grindinei (petrei). 
In Rusia e pe cale să se înfiinţeze o socie
ta te  de asigurare, Ia care să se poată asi
gura plugarii şi împotriva unei recolte prea 
mici în anii răi. Societatea aceasta va fi a- 
ju torată şi de statul rusesc....

Dare ik jta m â  fi mnlţamitS publici
Cu ocaziuneo producţiunii teatrale- 

corale aranjată de tinerimea din Sebeşul- 
infcrior, în 11 August, nu binevoit a supra- 
solvi următorii dom ni: Ioan Câhdea, pro
topop, Avrig 5 cor., Ioan Stoichiţia şi fa
milia, Porumbacul inf. 3 cor., Ioan David, 
iiotar com., Porceşti 3 cor. 80 bani, Adam 
Wicu, notar, Sebeşul-inf. 1 cor. 40 b., d-na 
Ana I. Doican 1 cor., Valeriu Bonea, paroh 
Fofeldea 50 bani, Ioan Niculae, înv., A- 
vrig 4 0 'b., Toma Cnlin, înv., Sebeşul sup. 
40 b., Mihail Ogrean, înv.-dir., Rncoviţa
20 b., Toma Dragumir, paroh, Porceşti 1 
cor., Nicolac Stoica, înv. pcnz,, Bungard
1 cor., Ieronim Motoc, notar, Sebeşul sup.
3 cor., George Maxim, comerciant, Avrig
2 cor. Preste tot s ’ou înenssat 171 cor. 32 
bani, din cari subtrăgându-sc spesele de 
fl 11 cor. 33 bani n rămas profit curat de 
50 cor. 99 b., care sumă s’a predat biblio
tecii parohiale din Ioc. Primească onoraţii 
suprasolvenţi, precum şi ceilalţi sprijini
tori ai acestei producţiuni, cele mai căldu
roase mulţumiri. Sebcşnl-inferior, la 20 Au
gust 1912. I o a n  S t o i c a ,  înv.

P o şta  R edacţiei 
şi a  Adm inistraţiei.

T e o d o r  V a u  f n  D ,  P en tru  ce lccc  doreşti 
•scrio Ia : A socia ţiu n o , S ib iiu , stra d a  Ş n g u n a N r . G.

N . Scrieţi, dar cât so ponto do obiectiv. 
'O* 1ÎV si publice sau so va pástra ca material 
pentru ocazii potrivite.

George Nicolici în B. A fost grejală la 
mijloc, acum s’a îndreptat.

Alexandru Toma în Ibaş/aldu. Scrio ne 
tc  număr din foaie n’ai primit? Aminteşte 

•de pildă: n’am primit Nr. 32, iar nu: numărul 
din Dumineca trecută. Până vine scrisoarea Ia 
noi sunt do multeori două Dumintci la mijlcc, 

.astfel că trebue să tot socotim zilele. Cine re* 
clamează o foaie trebue să spună totdeauna, că 
n ’a primit da exemplu Nr. 30 stu 31, altcum 
noi nu ştim sigur ce foaie s2-i trimitem. In 
cazuri de acestea nu ee trimite nimic.

Nic. Drag., Curtea de Argeş. Acelaş 
iraspuna.

G V. ín V. Noi hu ştim de unde ţi-ai 
iputea procura D-Ta mai ieftin toate u n e l t e l e  de 
lipjă unui măsar. Dar poate că ee află vrun 

-cetitor, care eă ne scrie, iar atunci Iţi vom da 
-adresa acelei firme.

Tăuni. Aşa a fost plauul dintâiu, când ni-s’a 
ívscriíj iar pănă când am primit avizul al doilea 
-foaia noastă era deja tipăriţi.

Redactor resp.: Nicolae B rata . 
ă îd ttu ra şi tiparul „T ipografia P o p o ra l« “ .

^ ■ ^ D r ^ l t t u - r l
s’a reîntors din călătorie şi ordinează zilnic

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 43.

Biblioteca
„Foii Poporului“.

r.i Din Biblioteca „Foii Poporului" ' ao 
apărut pănă acum următorii num eri: 
fir. 1. N ichita Balica, povestire istorică 

de Silvestru Moldovan şi M ovila lui 
. Burcel, de V. Alexandri. Ediţia III. 

S r.2 . D oine şi strigă tu ri, culese şi întoc
mite de Nicolae Regman. Ediţia III. 

Sr. 3. G ăsitul, poveste de Emil V. Degan 
şi Punga cu noroc şi căciula fer* 
înecată, povestire orientală prelu 
crată de Silvestru • Moldovan. Edi
ţia III ;------- --------- -  ; ~

Sr. 4 /P o m ăritu l, sfaturi în şformă de dia- 
_ log, de. Iustin Sohorca* înv. Edi

ţia II. r : ; s 
. Sr. 5. Ulisse, regele din Ithaca, povestire
• • • istorică de Silvestru Moldovan. ! 
STr. 6. R îs şi veselie, anecdote şi glume. 

Ediţia III.
Sr. 7. Gâcituri, de Isidor. Dopp, înv. Cu 

un adnex: Glume. Ediţia II. ■
Sr. 8. Edip, nenorocitul rege din Teba şi 

alte întâmplări din vechime, pove-
i Btiri istorice de Silvestru Moldovan. 

Sr. 9. Poezii poporale şi poveşti, gre
blate şi netezite şi la lume împărţite, 
de Parteniu Giurgescu.

• .Fiecare număr costă 20 bani, ' iai 
pentru postă este a se trîmite~5 bani 
deosebit de fiecare carte (număr).

Alte numere în pregătire.

Dr. Palocz, medic specialist în Buda
pesta,, s’a reîntors diri* străinătate, şi şi-a 
început din noti ordinaţia.iea în Budapesta 
IV, Mtizctmi-Riiig 13. -

Frumos lucru!

Nu uita
stimate cetitor. — 1* comande u n  tot 
felni de site ennpir&ri, iá cute In g n u  
unui inserat cetit in foaia noastri, — 
a aminti {! spune, ci despre hiernril» 
comandat« san cumpirate ai cetit ts

Inseratul din „foaia Popornlnl“ .
Prin aeeast» eontribm fi D-Ta la răs
pândirea şi liţirea foii noastra, iar p« 
de ahi parte Tei fi servit de grăbi, OM 
ea aceasta si te costa cera mai crah.

Institut pentru cursori de ştiinţele co
merciale de Frideric Meşter, proprietarul celei 
'de mai nainte peste graniţele Europei cunoscut» 
Academie comercială in Lipsea. Prospecte grati* 
trimite Direcţiunea. 687 .2—5 -

Dentist 615

VIRGIL MUNTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin 
S trad a  Poplăcii (Q uergasse) N r. 22»

- i Pune dinţi
în cauciuc şi de aur cu p re ţu ri m oderate«

Creditul nostru
de

Dr. Pompil Cioban
costă 2 coroane, plus .20 bani porto. Se. 
poate comanda la Librăria Foii PoporuItsL 
în Sibiiu.

Nr. 1042/912. 718 1-2.

Publicaţiune.
Comuna Gurarâulul esurândează în 22 Sepr 

tembre 1912 la 2 oare p. m., po calea lici* 
taţiunii publice; iu cancelaria comunală dreptaF~ 
de păşunat CU oile* pa timpul de vară in 
munţii Ciuiirel, Niculeşti, Foltea şi Găujoara; 
procum şi moara comunală cu 3 (trei) petrii, 
construită pe site, — pe anii 1913—1915» 
Licitaţiunea va fi verbalii, însă Snaiuto do înce
perea licitnţiunii vcrbnlo, ‘sil primesc şioferte in 
scris provăzuie cu vadiu recerut. -

Vadiul o do 10°/0 dela preţul utriglriL 
Condiţiunilo do licilnţiu să pot vedoa în cance
laria ccmunnlă.

_ Gurarilului, în .'U Ausust 1912.
P rim ăria  com unală.

De vânzare.
I'î A a i n i p  (Anezonyncpo) pc află d*  

vâni.iro L’0 jugeru eventual l l o  jugere pnmânt 
comasat într'o tabl ■, aproapo do ant. Condiţii 
taro avanta<jioasi. A m; ndre.sa la Ş t e f a n  
C o I c q p I u  in A s î n i p  (Asszonyn6pe, 
u. p. M.igyar-I^apdd). "14 1 -2

Moşie de arâiizâat.
In urma morţii soţului meu esarândex 

urgent mojia do circa f>80 jug. es t, depărtarea, 
do tron 3 chilometri. Doritorii sunt a să adresa, 
eventual asS presentala IV Ia ,r* la . S a l o a  
In B o a x > t a  (Mihălyfalva), gara şi posta 
ultimă Şeica mare (Nagyselyk). 712 j_*

Cagă ci o v ânzare.
In O c n a > S i b i i u l u i ,  s t p a -  

d a  B ă . i l O l ?  N r .  2 ,  se află de vânzare
o casă, constâtâtoare din 3 odăi de locuit, bucă
tărie, curte, etc. De casă se ţine şi un local 
pentru prăvălie şi alt Iosal pentru atelier de 
lucra. A se adresa la proprietar acolo. 716 1__S

Tătânil Mamei 
Fete cari câştigă!

Pentru ca. 100 cor. —  în Z ani 90B coroane
aa primit in cele din urmi 9 ioni 193 de membri s i  
reuniuni „Mălcheohori'*. — Cele mai bone şass» 
pentru ajungerea unei dote (zestre) in bani gat» c i t i  
la suma de 2 0 0 0  cor. oferă iranian ea Mădehen— 
hort“. Plăţi min:male. Informaţii mai dtaproape l*.r 
„HSdclienliort“, prima reacinne hamaniţarâ ge
nerali pentru ajutorarea fetelor la miritat, W I c k  
I, Fraitx-Iosef-Kai Nr. 43. Preşedinte: B a »  
d o ll G r a f  v. W e l8*Colloredo, Prior roa 
San Martino di Castroesa ect. Condceerea reaaitawîr 
A lfred  W lnzer, director. Filială pemtm *ima*TT 
in Transilvania: H a o s  F ie lc s , Sibiln, strai». 
Seliewia Nr. 10. £SS 3 -1 .»
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De vânzare
o c a s ă  'de gospodărie, din mână liberă, 
■I*xr.y 2 odăi, culină, şură, grajd şi 298 stânjini 
-Q  grădina. Desluşiri în cancelaria advocaţială 
Dr. Boncz, Str. Cisnădiei .Nr. 39. : 697 3—5

Un mare şi cunoscut
Institut de asigurare caută pentru birourile
«ale din Budapesta oficianţi, cari afarâ de limba 
maghiară mai vorbesc şi scriu perfect (literar) 
româneşte. Acei cari au mai funcţionat pe această 
carieră, sunt preferiţi, ''Ofertele cu indicarea 
vrástei, calificaţiei, ocupaţia de până acum şi 
pretensiunile de plat?, ‘ precum şi cu arătarea 
referinţelor să se trimeatâ Bub ,Nouă carieră0 
(„Uj pálya“) Ja adresa: Eckstein Bernát hir

detője, Budapest, VII. Erzsébet-körut 37.
716 1 3

Târgurile de ţară.
(Zisa târgurilor e după calendarul vcchtu).

25 August: Detta (Timiş), Gherghio- 
Sân-Miclăuş, Ilieşfalăti in Secuime.

-26 August: Beba veche, Jombolia, Or- 
czidorf, Şimand.

27 August: Buteni, Ciuc-Sepvíz, Dez- 
na, Făgăraş, Macfalău, Mocrin, Panticeu,

.Turda. >
28 August: Spermezeu, Vurmloc.

. 29 August: Draşeu, Cristurul săcuesc, 
Zam. ’ I

30 August: Cacova, Cehul din Selagiu.
31 August: Tăşnad.
1 Septemvrie: Fântâna (Hidegkút), 

Oradea mare, Pecica maghiară' (com. A- 
rad), Sibiiu.

2 Septemvrie: Chicliinda mare, Gyer- 
lyámos.

3 Septemvrie: Caţa, Eperjes, Görgény, 
!Murăş-Orga.

4 Septemvrie: Marcod, Orşova.
5 Septemvrie: Baia de Criş.
6 Septemvrie: Bogşa montană, Brad, 

Ciachi Gârbău, Aleşd, Lupşa, Panciova, 
Pojon.

7 Septemvrie: Argiehat, Capolnaş, 
Cernatu, Şimleul-Silvaniei.

8 Septemvrie: Dobra, Gârcei, Halma- 
giu mare, Hodoş, Huedin, Ibaşfalău, Lă- 
puşul românesc, Lcchinţa, Lipova, Lunca, 
Poiana (com. Sibiului), Racoşul de jos, 
Sântă-Măria, Sân-Miclauş, Vaidahaza; Zer- 
aicşti.

9 Septemvrie: Chişineu, Kecskemet.
10 Septemvrie: Abrud, Idvor.
11 Septemvrie: Peiamoş.
In aceste zile se ţine în comunele dt 

« a i sus târgul de mărfuri, pe când târgu- 
Iile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ci 

oblceiu, cu 1—2 zile mai înainte.

Preţul bucatelor
In BUDAPESTA în 4 Septemvrie al. n. 

OtSn de Tisa 78 chilo Cor. 11,15 pini 11,35 la 50 (Mo

fiăcari . 
Ora
Oria - 
Cacurn*

79
80 
81

11,30 
11, 0 
11,40 

9,45 
9,55 
9,90 
9,67

11.50 
11,55 
II,«0 
9 60 
9,80 

10,15 
. 9,70

>
»:

Preţol banilor în 4 Septemvrie n .’

Galbeni . . . . , 
-300 Lei, hârtie. . , . 
'100 Lei, argint . . . 
•*1*8 turceşti,-aur . .
1  fent ţterlingi englezeşti 
100 maree, aur .

4 ®  ,  ’hârt»; ; ;
2K*poleon~
^ ™ H“ble naeSti»* • .. » argint

- cnmplnti
Cor 11,29 
,  84,90 

- 88,- 
21,45 

. 23,85 
.117,50 
117,50 ' 
19,02 

253,— „  
242,—

rtndot
11,39 
95,30 
94,90 
21,65 
34 10 

117,95 
117,9s 
19,12 

2,65— 
2,45-

Nr. 754/912. 719 1- 8

Publitafiune de licitare.
Comuna Sebeşul-de-jos, comitatul Sibiiu, 

vinde pe calea licitaţiunei publice Verbală îm
preunată cu oferte închise, de pe un teritor de 
circa 60° jug. catastrale, în »Riu Ionel« 9360 
m* ţi 1350 m* lemne de fag la trupină in 
pădure.

Licitaţiunea se va ţinea în 22 Septemvrie 
1912 la 4 oare d. a. In cancelaria comunală.

Preţul strigării: 20610 Cor.
: Vadiu: 2061 Cor.

Oferte ulterioare nu se iau in considerare. 
La ofertele închise e a se aclude vadiuL Con- 
diţiunile de licitaţiune precum şi a contractului 
de încheiat să pot vedea la primăria comunală 
precum şi 1* curatorul silvanal reg. ung. al cercului 
Nagytalmâcs în Nngyszeben.

Sebejul-de-jos, la 26 August 1912. •
Primăria comunală.

frP , r  y mSg] Mare succes jgpg
au inseratele în „Foaia Poporului* ande sun* 
cetite de mii de persoane de pretutindenea 
din toate ţirile şi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţi cât şi popor 

. De aceea »Foaia Poporului« este cel 
mat potrivit organ pentru publicarea a tot 
felal de insera c: pentru ocuparea sau cân
tarea unul post, apoi pentru vânXri, arândiri, 
cumpirlrl, dtschideri de privilii şi alte in- 
atituţiuni, com şi anunjarta a tot felul de 
mirfuri şi articli ce Irebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu
pra preţului In<erattlor se dau cu plăcere la

Administraţia 
„FOII POPORULUI» lEjUn

C U R S  d e  D A N S
special pentru

tinerimea rom. studioasa din Sibiiu
voiu deschide în sala dela „Gesellschafftshaus*4' 
Luni, în 23 Septemvrie n. — Probe se v o r  ' 
ţinei: Lunia şi Miercurea dela 6— 8 ore seara*. 
Dumineca dela 2—4 ore d. a. — înscrieri sft 
pot face la n Librăria arhidiecezană4* precum ţfc 

in orele de dans.
Cu deosebită stimă: - —

N ico la e  S to fca
713 1—2 1 măiestru de dans dipl.

Copii de şcoală.
întreţinere în casă bună pentru copii d a  

şcoală, pe lângă instrucţie în limbile germânS^.. 
maghiară, —  Sibiiu Honterusgasse 3, etajul L .

711 1 - 1

Doi băieţi
se primesc la lnvăţttură în fr&nzelaria lui

Petru M oga
Sibiiu, strada Sării Nr. 23.

Băieţi mai In etate Be primesc pe timp oevat.
mai scurt. 717 i _ s

LICITAŢIUNE.
In II Septemvrie n. 1912, la 2 oaro-- 

dupn amenzi se va ţinea licitiţiuno pubiică^când 
so vor vinde mai mulţi cai do lucru, două iepe c a  
mânt do rasa Pinzgnu, diferiţi viţei şi viţele, porci 
tineri • şi mni bătrâni, un car de lapte, cară do lue«- 
ru, pluguri, etc. precum şi 4 */, jugăre do cucuruz^

Ernst Goguel 7 0 1 1  -
la Moşia Bcrgliof (sub dealul Ocnei lângă Sibiiu)*..

Picături de apă
ob servate  cu m icroscopul.

Picături clin fluiditatea, caro a fo»t scoasă, la trei iile după moarto, din plumânilo u n» , 
bolnav do organele risuflătonre, au conţinut microbii, cari so văd In chipul do alâturi. . 

Gouiron-Gtiyot a omorit nceşti microbi atât în apă cât ţi la plumâni.
. Innint# cu vre-o 30 ani i a suc.’es lui H. Guyot, apotecar renumit în Paris,. ca s& poată, 

dieolva un fel do mnterio (Tecr) in apă Prin această inovaţie, azi ori şi cino poato cumpăra I a . 
toţi apotecam sub numele „Goudron Guyot“ aceasta materie In forma de licher concentrat, care ori • 
când la un moment de lipsfl, ie poate folosi spro n produco o apă cu materia asta clază şi folo- 
81*®nro* Ajunge, ca f»ă se amestece una «au două linguriţe de cafea din acest Goudron-Guyot intr’un 
piihar do apă sau nliă beuturf, ce se obicinucşte a bea cineva după masă.

| p a  Luarea regulat do Goudron-Guyot, după fiecare mâncare • 
il®!}1? con,'nu> iacc ca î“ «1 «curt tiaip omul s£ scapo de catari 

nPrinderca organelor do răsuflat. Ba succede câte odată, chiar- 
*i£ şi la îmbolnăviri grele a organelor de răsuflat, ca să le oonto- - 

)  ncnecă şi vindece, de oarece aceasta materie opreşte ruperea da~ 
v părţi din plumâni, prin aceea c& omoară microbii, cari sunt sin

gurul neajuns al boalei. Nici nu-şi poate închipui omul un mijloa-- 
do vindecare mai simplu şi mai tare.

La caz că s'a imbia cuiva un alt product spre cumpărare, 
în Ioc de adevăratul Goudron-Guyot, atunci e în interesul pro
priu a fi CU atenţiune. Pentru a se însănătoja do aprinderi la 
plumâni, catar,, friguri catarale Învechite gi îndeosebi de astmă* 
trebue a ee cere în apote.ă numai adevăratul Goudron-Guyot.-

b ; - ■ . —----- ;— M produce d in t*  matere specală, care să scoate din
felul’de disnl«. ^ rmurul .m6rjl Norvegia şi e pregătit de însuşi Guyot, care a aflat şi
producte asemănătoare!063161 ^  ap5, d® aCe“  e œl mai bun miiloc fats  toate celelalte -
noflrts J S n  % încunjura ori ce seducere, trebue observat bine eticheta ; aceea a lui Goudron-Guyot -
Î / S i  J  Bte™ ^  iar Peste subscrierea Ini în colori violete...verzi şi roşu, precum şi adresa: Maison Frère, 19, rue Ia=ob, Paris.

Acest mijloc de vindecare costă pe o persoană zilnic 10 ban?. 
lPlP.On ' , “ ane’ cari nu ee pot obicinui cu gustul acestei ape cu teer, pot lua şi Capsu- - 
Dot Iun 1« i1“ 1 PreParafe din leer veritabil norvegian. Acesta capsule, una sau două, ea-:
nătosare sipui“ !6 • ,Tn .acc8t fel 86 Poflte aiun8e la acek9 rezultat şi o asemenea insă-
se mistueec fSrt «»P^Je, dacă se ian îndată înante sau în decursul mâncării, atunci-- 

Cnin! U Ş O rm f^carea- SHnt f°a rte  avantagioase pentru stomac şi foarte ieftine. _ 
în litere neerT^ °ap Guj‘ot 6 dl3S’ îar fiecare «»pstdS poartă subscrierea „Guyot“ au tipar-

Depozit la: Maison Frère, 19, rae Iacob, Paris şi în 'toate apotecele.
Aug. T e u ts ^ ^ î^ î11 Mfiller apotecă »La vulturul negru», Piaţa mare Nr. 10,.
— ' T - -  ’ P0 ®08 n leu , Piaţa mare Nr. 17, Gudo Fabritius, apotecă „La urs“, Piaţamică Nr. 29. — In  Braşov la : Apoteca 
m toate apotecele de preste tot locul. urs“ Vctor Roth urm. Carol Schmiedt, precum şLî
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;05 2 - 7 Coman Şogan.

Kti număr foarte mare
•do neţii dela banca „Ajutorul“, din Şeiea xnare, 
«unt de vânzare. Informaţii so dau la admi
nistrata »Foii Poporului* in Sibiiu. f>95 3  15

Pentru păşunat.
Păşunatul de iarnă dimpreună cu pSdure, 

aparţinător comunei SScel e do arândat. Do
ritorii sil se adreseze In llie Popa Tănăsol 
din SiScel. 709 2 —8

Cârciumă ds arândat.
Comitetul connmnl din Síékásveresegyháza 

•(Hoşin-do-Sficaş ldngă lilnj) dX In nrdrdă cftr- 
■ciuma comunnlil po timp d<* 3 ani începând din
1 Innunrio 1913.

Licilnţia publică ns vn {inna In 8 Sep
temvrie n. a, la 2 onro p. m. !n cancclnrin no* 
tnrinlii.

Preţul strigării 1000 (unn miie) coronno.
' Doritorii vor depuno cauţin 10% din proţul 

fltrigürii. Condiţiunilo do licitaţie so pot veden 
zilnic în concelntin notarială din localitnto. Ofcrto 
IncliiM) so primosc pftnă la 7 Septemvrie n. o, 

Antistia comunală. 
Szi'kiisvercsogyhiiza, la 28 Augupt, 1012.

Hubner Győző Iacob Cristea
notnr. 703 2—2 primnr.

Un practicant
'CU col puţin *1 clase gimnnmlo ori reale, caro 
cunoaşte ţi limbile germane şi mngbinre, — află 
aplicare (condiţiuni după Invoîro) In băcănia

"7oo s— N> OniţiUj
Nagyszeben — Siblîu.

Jtaine penlrn domni * băieţi
costume pentru copil, pardesiuri şi mărfuri 

•de blănării în cea mai bunft calitate şi n i  
••mai nou façon recomandată, pe lângă preţuri 
'707 2— foarte reduse.

Eduard Elias
Sibiiu, Piaţa-mică Nr. 13.

Aviz.
Aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

rmi-am căpătat drept de licenţă închisă.
Servesc cu diferite soiuri de vinuri vechi 

ifim  1906 incoaci) precum" ţi rachiuri dulci, ' 
rrachiu de drojdie curat şi spirt rafinat dela 

b'tră în b u s ,  660 6—6

Nicolae Soră Băroiu,
u  Szelistye Nr. 1066.

Pardoseală.
După ce pardosirea stradelor şi a trotoarelor în ’ 

% Sibiiu se urmează cu tot dinadinsul, — e în in
teresul p. t. proprietarilor de case, ca deja acum 
«5 se hotărască dacă voeic sau nu- a pardosi -cu 
asfalt gangurile şi curţile. Aceste lucrări, esecu- 

' ta te acum în legătura cu pardosirea trotoarelor, 
■costă cu mult mai puţin, decât atunci când s’ar 
face singuratice mai târziu. Preliminare şi infor- 
maţiuni dă gratuit întreprinderea de pardoseala 
•cu asfalt S i e b e n b ü p g e p  Y e -  
r e i n s b a n k ,  societate pe acţii în 
Sibiiu. 678 4—5

De exarândat. i
sunt 650 jugăre nrător, cât şi fânaţ în Gre- 
beniş (Mező Grebenes) comitatul Turda-Arieş. 
Informaţiuni la subscrisul proprietar.
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- C a p i ta l  s o c ia l  C o p o a a e j l ^ b o ^ o o  rV '
Telefon Nr. 188.■ ; - ; .Postsparcassa ung. 29,349.-;

i i ' ' f i

i !; '  ' scicistate p t  acţii îa Sibiiu— Ifasyszebsa.
f sl e, P^.ma bancă de asigurare românească, înfiinţată de însti- 

j tutele financiare (băncile) române dîn Transilvania şi Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: PAKTEMIU OOEMA I

d ire c to ru l  e x e c u t iv  a l „A lbinei« ş i p re z id e n tu l „SolidarîtA (îl‘S

„Banca generală de asigurars“
în. toate combinuţiunile. Mai. departe mijloceşte: asigurări CSnira spargeril&r, COIttrS

accidentelor şi contra g r i n d i n e ! . ^  ; r
Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face-in condiţiile cele maî favorabile.1 
Asigurările să pot face prin orice bancă romanească, precum şi la agenţii şi bărbaţii 
de încredere ai societăţii..— Prospeete, tarife şi informaţiuni să dau gratis şi imediat.
. Persoanele cunoscute ca acvizitori "buni şi cu ,legă.- \ 

to-ri — pot îi primite oricând în serviciul’societă.ţii. ' 
„BANCA G ENERALĂ D E A SIG U RARE“ dă informaţiuni gratuite în 
ori-ce afaceri de asigurare fără deosebire că aceste . afaceri sunt iăcute Îs 

ea sau la  altă societate de asigurare. ; / >.
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la: . ' ' 4

Banca generală  de asigurar®11
Sibiiu—JYafyszeben — Edificiul „ALBINĂ“.423 31—

Z&&.

©ata^America ou.Depozit de cariitonţa^H
Biblioteca Română b. Mew-York

65 St Marks Plice. 1*6 70 -

Este dar în interesul fiecărui Român care pleacă sau este în Statele-Unite sau Ca
nada, să ceară m arele şi ilustratul catalog al acestei singure instituţiuni rar 
m âne care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar ta Ro
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrum ente niB' 
z icale ; fonografe, gram afoane, plăci şi tuburi cu cântece rom âneşti, cea
sornice de tot felul, giuvaericale, m aşini de scris, preparafiuni farmaceu- 
ticc, articolc de toaletă şi alte m ărfuri de foarte m are trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău
gând rncrcă pentru răspuns. — „Biblioteca Română" primeşte şi mifloceştt & ifi 

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului4.
Dela „Biblioteca Rom ână“ poate com anda şi „Călindarul Poporului“ pe 1B1B-

Mare atenţiune!
Sam. Wagner. ■

Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole, 
Atelier de mori şi prăvălie de fer.

Recomandă cu cea mai mare căldură bogatul seu asortiment de to tfe lu l  ^de

m o t o a r e  « .  Î  S S ' Æ « .
■»“  *' p,n5 u  “  ” are! nu“ i poti°  

si tot felul de article pentru edificări precum:

p a n i a  d e ’ s â r m ă  pentto îngrădit; precum «i on 0« fel d .fer»™

mai * U >  ««xUrate »i » » &

* *  d* & % f ^ b * T c » m a » d , ,  d i .  all Ioc, -  l “
aceasta mare şi bine asortata fabrica. . v 581 17—

î SK3W-* ** «f * —*
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30,000 plrecfii
papuci şi ghefe
s» f ic d  re f r t j  r r i r s

Toate în (ume
se  scum pesc I

pana«, ca rn ea , chiria casai, -  numai 
papucii »i Chotola eiecutatc !e »tdicrui iot

V A S IL IE  BAN
la „Cisma mare roşie“

topi corn m oumeţte prlvllia Iui 5« ieftine*:

P e n t r u  c e ?  Pcntratlacnnlrtm i.
"  , V  M » mitl prAvâlle da In-

«AlţAmlnta a 'a  mArlt In c a sa  propria s] la 
*«axc plreche se tn*e jo* chiria. De accea el 
V««» Cfera pApucI buni ţi train ici pe Unei 

preţuri ieftin».

V A S I L I E  B A N ,  S i b i i u
S t r a d a  O cnal (B u re trg asse ) Nr. 7.

------  ----  C naa p ro p r ie . -------  -----
©t»bw* dctchl* pini la 10 ere toata» de atoi.ii.
cuta p?tîAN.Î ? H  DIN ^ FAnA KE VOR KX6 CIJTA PU .SC iLO S CA $1 PANA UMA 668 1 3 -

Ludovic Ferencz,
B 8D IT 0R  DE BĂRBAŢI

WBIlli» s trad a  C isnădiei Nr. 12, 
eecomandă p. t. publicului 

cele m al noue stofe  de prim ăvară şi 
vară  în  m are aso rtim en t

n o u t ă ţ i l e  s»s7-
saSte  chiar acum, pen tru  haine  de 
săîzbifl s to fe  englezeşti, fran ţuzeşti 
fii Indigene, din cari se execută după 
m lim tt  cele mai moderne vestminte 
precum: Sacko, Jaquete, şi ha ine  de 
•ales«  ca preţuri foarte moderate.

Qfiosebită aten ţiune merită nou
tăţile de stofe pentru p ard isiu ri şi 
»SUfilam**} cari se află totdeauna în 
deposit b o g a t

Asupra reverenzilo r confecţionate % 
la atelierul meu, îmi permit a atrage 
d(S»ebita atenţiune a On. domni preoţi 
SÎ teologi absolvenţi. — In cazuri de 
■ zien ţâ  confecţionez un r în d  com
p le t de haine în  tim p de 24 o re . — 
E ^ o im e  pentru voluntari, cum şi tot 

de «rbcli de uniformă, dflpS pre- 
M p Ş e  cu ltu ra cea mai n o u l

ă
i

Onorate Domnule!
. Cunoscând multele lipsuri ale publicului românesc din provincie, deja din anul 
1910 începând am deschis in Budapesta un

Birou de informaţii p Agentură românească.
Dau ori ce informaţii in ori-ce cauză ce se ţine de Budapesta. Dau informa- 

ţu relativ Ia petit,ile înaintate la diferitele ministerii şi Ia alte oficii publice Dau

X T t î  *  “  de ÎU* T -  * « * " •  V o r l L c V ^ â u ă  "r^erentul cauzei ş. rog resolv.re favorabilă. Cu drag U conduc prin Budapesta pe 
«ceia, can vin să vază frumuseţele oraşului, ori cu afaceri prin capitală

Cumpăr pe bani gata
tot felul de galiţe, ouă, miei, purcei, oi, viţei, vite mari, porc?, lână, piei, iepuri —

departe prune, miere de stup, ceară, fasole, krtofi, c iu p ii.
^ varză, vin, rachiu, fân. mohor, lemne; păduri; moşii.

Dacă îmi trimiteţi ad resa
brom ,, V i rfp u ta ta , A ţil ^ ptSm4llal deJp[e pre(mjl0

g  diferitelor mărfuri din Budapesta.

d.U  bincil» « b  n H  din B uJ,,» ,»  !„p„ ,„utori p, m o « « «  cu pn*,!”  'n je t
Va fac atent

>  ° t ?  “ u,s v ‘  •dre“ ' i “ «-D“ *  “  n -

s t r ă i n i 1 r  1 rom4nî' Cari curaP ^ n d  maşini prin agent!

do mn? ? U! mTlJ 3t0 ? ’ oon.(lucân'1 1«  românul nostru la fabrici şi nu la agenturi 
n r k t S  f cPtd in  î” Pr,n,fc|8«-?i curapero cele trebuincioase, şi săi scutesc de 
şarlfltAnule a g i lo r  şi e«-l «mp do procese. — Vă 0for sorvicitll meu cinstit si ro- 
mânesc pentru o taxă nucă. Pentru răspuns eă Îmi alăturaţi o marcă poştală.

Cu-stimă:

L. OLilRIU, Budapesta, II., TOlgyfa-u. 16. II. 8.
în Buda, lângă podul „Margithid“.

P rim a neguţătorie m are de vinuri

Ludwig Fronius
SIBIIU, Pivniţa „Monchhof“.

Fabrică de licheruri şi ferbătorie de rachiuri. 
Mare neguţătorie de rachiuri de Drojdii, Trevere

şi Prune.
Specialităţi: Ţuică veritabilă, fierbere proprie şi 

Romuri Iamaica direct importate.

Atelier de curelărie, şelărie şi coierârie

O R E N D T  G . &
(odinioară Sodetatea curelarilor.)

S trad a  C isnădiei 45. SIBIIU . H eltauergasse 45.

r .

Magazin bogat în articole penfra căroţat^ că lărit, y ln a t,  sp o rt 
Şi voiaj, poclăzi ş i p rocovăţu ri, portm onee §i b re te le  solid«
Şi alte a rtico le  de g a lan te rie  cu preţurile cele mai moderate. 
Curele de m aşin i, cu re le  de cusut şi legat, Skjţ (varzob i) 

i permanent în deposit. 62 46-
oate articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt gi leWE. 

„ L ,st® e p re ţu ri, Ia cerere , se  tr im it franco.
M ' .. Conjjmde pnn postă se efectuesc prompt şi conştienţios.
M are deposrt de ham uri pen tru  cai dela  so iu rile  cele m ai ie ftine  pSn* I i  

cele m ai fine, copen toare  ( ţo lu ri)  de cal şi cofere de călă to rie . {

*
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Casă şi atelier
de vânzare

Sibiiu, Târgul de vite Nr. 4 b.698 3-3

Xemst pentru dăâiri!
Parchete de s tej ax? de

primul rang şi bîne uscate, în orice cantitate, aduse 
dela fabrica de parchete Neuschloss 
Nasicz in Slavonia, precum şi 

lo t felul de scânduri de Ibrad, 
;tpepte, laţi. şi alte lemne 
j}8 UtîX,u oladit cu cele mai ieftine 
greţuri recomandă şi liferează . 498 25-?-

Glanz, Szânto & Macelariu
magazin de lemn de lucru 

Sibiiu, strada RîuIui(Flussgasse) Nr. 6.

/ Inseratele
numii atunci au valoare mare, 
dasi s& răspândesc pretutin
d en i, In toate firile, In toat« 
eercorilo sociale. Pentru acest 
scop lă ofere Îndeosebi iasora- 
rea In „FOAIA POPORDUT!'1.

Informaţii s4 dau fi comande 
si primesc la administrata 

FOII POPORULUI.

Fabrica de săpun şi lumini
MânaU cn abur ^  ̂ în fiin ţa ţi Ia 1848.

jM z e r  în Sibiiu
Prăvălie ţi magazin fn strada Guşteriţci 
Filialo: Pinţn mică ţi strada CunKdioi 

rooomandă bine cunoscutolo salo fabricat«, 
Îndeosebi

lumini d< stearlnS f i ceară
pentru biserici şi înmormântări

Săpunuri foarte buneii ieftine.
Tot felul do lipunuri pentru toaletă. 

Rovânzltorii primcsc rabat maro.
La cumpărări mai mari ca fac şi altor 
persoano colo mai moderate preţuri. Oferte 
şi preţuri-curentc so trimit la cerere gratis 

şi franco.

Cheag natural
pentru fibricarea de caş. 

I m n n n T n n T  ^M gol nataralal D-rolui 
l l l i ţJ U l 1UI11 Blumcnthal In formi de
praf, este cel mai bon şl mai ieftin mijloc 
pentru iachegarea laptelui, chemice curat, 
Întrece mult toate mijloacele de închegare 
de p in i acum. Acest cheag este preparat din 
cei mai bani calici de Ţiţei. £1 este ibiolnt 
liber do materii fetide, colorante sau mucoase 
proTenind din culici; de adde sau alte sub* 
sttnţe In'reboinţate prin conservarea chea
gului obljnuit. Prin această curăţenie abso
luţi, recunoscuţi de fabricanţii cei mai 
copetenţi In brânzeturi cheagul natural nu 
împiedeci de loc fermentaţi un ea normali a 
brânzei, Ii d i o tiieturi foarte fini, eviţi 
umflarea şi prin ludepirtarea mai perfecţi 
a  zirului produsul e mai bun.' O Încercare 
ne convinge. Singura rin  tare de cheag na
taral de-ai lui Dr. Blumenthal pentrn fa- 
brâarea de caţ, pentru Galiţia, Bucorina şi 

Ardeal la 653 7—
H. LIHDEMflHB. agentură

C zu d y n  (Bucorina).
Dose de probi gratis şi franco rog a se 
eere dela Lbdemann Czodjn (Boeorina).

&

15:

s a c

5 0 0 .0 0 0  de paşi
poate umbla cu aşa o pareche de papuci sau cizme, cari sunt cumpăratedin • 
atelierul meu sau provăzute cu numele GeOl’ge Limpede.

. Gratis reparez
orice încălţăminte socotind dela cumpărare 3 luni, daca în ace3t timp e - 

680 18— ■- i ; de lipsa ceva reparare. -- - ,r

George Limpede
Sibiiu, Piaţa Brânzei Nr. 9.

PRIMUL ATELIER DE MAŞINI I
în 0CNA-S1BIIUL.UI A  • v ~

, Aducem la cunoştinţă onoratului public, că ne-am mărit atelierul nostru de maşini, 
în care primim şi executăm tot felul de maşini speciale şi agricole. ' 
Anume: motoape, mori, garnituri de îmblătit, precum" 
şi apaducturi, instalaţiuni de lumină electrică) 
construcţiuni de fer pentru edificii*: cu preţurile cele mai- 
moderate. : , . •

'•Cu toată stima: ' ‘<1 :

i  BUZDUGH1NĂ şi STANCIU' 'T 472 17— Ocna-Sibiiului, Sospatak utca 6. *

Aviz!
Subsemnatul, ca proprietar, aiuc la cunoştinţa Onor. P. T. public, că din

1 Septemvrie 1912

H O T E L U L  S C H M ID T ,
strada Trenului (Bahngasse)

staţiunea tramvaiului clectric orăşenesc, împreunat cu cafenea l̂ i res~ 
taurant, îl, voiu conduce şi pe mni departe. ■ ' -

Deoarece până în 1 Noemrrie 1912 voiu mai adăuga In zidire incă 14 odăi de în
chiriat pentru pasageri, total 34 odăi, încălzire centrală şi scaldă, 
cari stau la disjwziţin Onoraţilor pasageri, Si rog ca şi in viitor, pr.cum au fost şi în 
trecut, să mă onoreze cu toată bunăvoinţa şi încrederea lor ce le voiu păstra.

Pentru bucătărie buni, beuturi curate şi serviciu conştienţios, cu toată încrederea 
tunt îngrijit. Cu toată stima:

abila, in A»gMl 1512. M. L. Schmith
701 2 8 hotelier.

S£ m

Tot ielul de tipărituri
moderne

execută ieftin, grabnic şi conştienţios

„Tipografia poporului“
===== SIBIIU —
strada Măcelarilor Nr. 12.

' Ilustrate cu porturi româneşti
precum şi

DIFERITE ILUSTRATE FRUMOASE
în mare alegere şi ou diferite preţuri.

TOT FELU L de BILETE de VIZITĂ
. , in cel mai modem stil.

HÂRTIE de EPISTOLE

■ ■ ■ ■

în diferite preţuri şi calităţi.

BILETE de CUNUNIE
dela cele m*i simple până la cele mai fin«. ■ ■ ■  ■

*
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Calfe de faur
precum şi un lucrător, care face fcc, află ari- 
■ gajnment momentan la

Cari Weindel mSestru.de cară
S lb iiii,  strada Şag-una N r. 19 .

Tot acolo se primeşte şi câte un învăţăcel şelar, 
lustruitor, rotar şi faur. î07 2—3

S prijin iţi in d u s tr ia  n a ţio n a lă  I

OPINCI
5e orice calitate, apoi piei întregi 
pentpu opinci precum şi plo- 
4 0 a g e  cu preţurile cele mai reduse, se află 

665 6— 7- de vânzare la

Xoan Grrecu .
maestru pîelar in P o r c e ş t i  (Verestoronj).

Beutură escelentă 
şi cu £ust bun, care 
produce sânge. — 
Recomandată de 
medici contra boa- 
lei de anemie, 
lipsă de sânge 
nervosltate, re- 
convalescenţă.

„  . Influinţează pro
ducerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
dă apetit fără a avea ceva urmări neplă
cuta asupra stomacului sau la dinţi.

Preţul unei sticlo mari Cor. 3f>0. una 
asioă Cor. 2'—. 80 capătă în toate apotoede. 

Depozitul- principal la:
GUIDO FABRITIUS,

gp o tccn r fn Nlbllu. 591 H — •

9cschidcrc k prăvălie.
Prin acoastn no permitem n aduce Jn cunoş

tinţa onoratului public, cl ne-nm deschis o

Prăvălie de haine
pentru domni, băieţi şi copii 
in Sibiiu, strada Ocnei Nr. 1 l/a.

In urma chiriei mici, noi suntem în Maro 
■ Tindo haine ţi stofele cole 
mal fine po lAng.ţ proţurile 
cele mai Ieftine. Orice toslum 
cumplrat In noi «3 îndreaptă giatîn «lupă mnmirS. 
Despărţăm ânt separat pentni lucru după 
măsură după croiala cea mal modernă. 
Maro alegere in etofe moderne indigene şi străine 
pentru dame şi domni. Orice costum dup* măsură 
se poaio lifera in decurs de 48 ore. Pentru lucru 
cu gust şi bun fo gnrsrite;.z5. înainte do co 
cumpăraţi haine gnta sau după măsură, vă rugăm 
a  vă convinge la noi despre calitatea stofelor şi 
preţurilo ieftine. Ci toată stima 706 a—3

Fr. Sam u & comp.

Mobile în toate stilurile, cea 
mai solidă executare moderne

pe lingă garanţă recomandă

Craii pstruţiu
fabrică-de mobile.

Telefon Nr. 47 cu Iegltură In 
întreg comitatul.

Sibiiu, Solzgasse Hr. 37.
Expoziţie do mobilă zilnic des
chisă, fără silă de cumpărate.
P rim e sc  ş l e x e c u t to a te  
lu c ră r i le  d e  lip să  la  b ise 

rici n o u ă  şl v ech i.'
--------- f lg .

Restauraţiunea Grădina poporală
caro* prin plantarea din nou a încă 10 arbori a fost transformată într’o adevărată

Grădină um broasă
îşi permito a atrage atenţia onoratului public asupra acestor schimbări.

Vinurile naturale Berea de Steifc&uch
Mâncările cele mai ieftine

precum şi numărul abonaţilor, garantează din destul pentru deplina mulţumire.
Pentru ospeţe ţi reuniuni sau balupi

. stă la dispoziţie o «aU micii şi una maro cu parchet.

Popicarie pentru vara şi iarna "*■
Zilnic c o n c c r t  In  p l n n  firă Intrm .

Cu toată stima: L U D . K W A N K A , Restaurateur.

m

m

m

9
ţî

Berea albă şi neagră
____  din

Bereria dela Trei-Stejari
fn SIBIIU

—..- este  foarte bună şi gustoasă! —
Această bere o 

cău ta tă  şi «n boa 
cu  plăcere;de toţi 
cari o cunosc, ntAt 
la oratjB cAt «» la 
sat«. 107 74-

0& bor«« noa
stră e foarte cău 
ta tă  so poate vedea 
tji de acolo, oă corn- 
părătorii se în m u l
ţesc mereu«

« r a f i i  (tA thA tm  Masazi“ deia fabrica ^
JL X t t  UA1 V/111 U I  1  pentru macini economice IX., Borâroe-t 

ţ tér Nr. 2.
Reprezentanţi» generală pentru Ungaria a fabricei de macini şi turnătorie de fier K. & R .J e z e k  în BIansko>

Recomandăm m aşinile de săm ănat, con
strucţie tare, cu apara t de săpat şi săm ă- 
n a t  cucuruz, sistemul cel mai nou, care 
corespunde întru toate timpului de faţă.

M aşinile de îm b lă tit cu m otor, in s ta 
lă rile  de m ori şi m aşinile de săm ănat, 
pe cari le-au liferat firma FRAŢII GO- 
MORI sunt bine primite în toată ţara, de 
aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

Mai departe recomandăm următoarele ma
şini speciale: tăvăluguri pen tru  zd rob i
tu l p ie trişului cu suiuri de peatră şi ci
lindru cernător, spre a se folosi la petriş 
mărunt şi mai mare; cum! şi

G arn itu ri de îm b lă tit cu m o to r!  dis-> 
tinse cu numeroase premii prime, liferănj- 
pe lângă deplină garanţie şi condiţii avam 
tagioase de plată. ;Pentru instruarea la : 
purtarea maşinilor de îm blătit trimitem.- 

gratis un monteur Ia .fa ţa  locului.a se mana

cu aP^» a^ur sau motor. M aşini pen tru  fabricarea de cărăm idă, In s ta lă ri com- ,
J  ̂ Ple te  p en tru  ţig lării, m aşini pen tru  p roducerea cim entului şi spargerea p ie trii.

O m părători serioşi, cari se interesează de maşinile noastre, îi cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, prin ceeace 
a om  cruţă proviziunea- agentului, ajung deci mai ieftin în posesiunea-maşinei şi sunt siguri de cel mai bun serviciu.

•lipogx afia Poporalul*, SibOu! ’ “  “


